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Fiatalok és felnőttek is 
fejlődnek az Ér hangjánál

Korszerűsítik a közvilágítást
Majdnem ezer új utcai lámpát szerelnek fel Székelyhídon és a falvakban

Jó érzés volt újra együtt emlékezni
A magyar szabadság születését ünnepeltük március 15-én

Hat aranyérem 
Nagy Botond 
Zekulhyda 
Prémium 
pálinkáinak

Büntetik a szabálytalan
szemét- és hulladékkezelést

Március 15-én teltházzal ünne-
pelte Székelyhíd lakossága az 
1848–49-es forradalom és szabad-
ságharc kitörésének emléknapját a 
Szabó Ódzsa Városi Színházban. 
Az ünnepélyes megemlékezés 
gazdag műsorral várta a helyieket 
és környékbelieket az alkalomra, 
amelyhez minden helyi kultúrcso-
port hozzájárult tehetségével.

Az est programját Fekete Katalin 
kultúrigazgató nyitotta meg, Béres 
Csaba polgármestert szólítva  a 
mikrofonhoz. A városvezető el-
mondta, csak úgy mint elődeink-
nek, nekünk is nap mint nap meg 

kellett tapasztalnunk a szabadság-
jogaink korlátozását és a bizony-
talanságot a közelmúltban, annak 
ellenére, hogy azt hittük, a XXI. 
században már nem lesz szükség 
a különbözőségek szigorításokkal 
teli vagy fegyveres megoldására, 
illetve arra, hogy életeink norma-
litása ilyen mértékeket öltve bo-
ruljon fel. Gondolatait azzal zárta, 
abban bízzunk, hogy az emberi 
értelem felül fog kerekedni a szív-
telen, érdekalapú zsarnokságon.

Rákosi Jenő, az Érmelléki Refor-
mátus Egyházmegye esperese egy 
személyes történettel tolmácsolta, 

mit jelent számára e megemlékezés 
napja, majd a nagy kérdést a hallga-
tóságnak is feltette: mit jelent neked 
március 15-e? Büszkeséget afelől, 
amit őseink teljesítettek? Elszántsá-
got a mindennapokban való kitar-
táshoz? Tenni akarást a közösségért, 
amelyben élünk? Vagy netalán szé-
gyenérzetet amiatt, hogy elengedjük 
a magyarságunkat jelentő szokáso-
kat, pilléreket az életünkből? Elmél-
kedésre sarkallta a nézőtéren ülőket, 
hogy a közösségünk, a szülőföldünk 
elvesztésétől való félelem helyett 
arra válaszoljunk: mit tudunk mi 
tenni a megmaradásunkért?

E két korántsem könnyed szó-
noklat után folytatódott az ün-
nepi műsor, amelynek különböző 
elemeit Fekete Katalin színházba 
illő, drámai megszólalásokkal, 
szavalatokkal fűzött össze. Nyi-
tásként a helyi Petőfi Sándor El-
méleti Líceum III. C osztálya állt 
ki a színpadra közös tánccal és 
szavalattal, de egyéni verstolmá-
csolást is hallhatott a közönség ifj. 
Béres Attila előadásában, aki Vö-
rösmarty Mihály Szózat című köl-
teményét adta elő. A Búzavirág 
Népdalkör dalcsokra a katonákat 
siratta, míg a Székelyhídi Férfi-
kórus éneke a harcba indulásra 
bíztatta azokat. Az este azonban 
nem csak szavalásról és éneklés-
ről szólt. A Zajgó Néptánccsoport 
dél-alföldi néptánc-összeállítással 

örvendeztette meg a nézőket, míg 
a Tini Dance Center, a B612 és a 
Kölyök Dance tánccsoportok A 
költő visszatér című musical két 
dalára készült koreográfiájukat 
mutatták be.

A színpadi előadások után a meg-
emlékező tömeg a színház előtt 
követte figyelemmel a koszorúzók 
sorát, mely ceremóniához az alá-
festő zenét a város fúvós gyermek-
zenekara szolgáltatta. A különbö-
ző helyi politikai, egyházi és civil 
szervezetek képviselői főhajtással, 
és a színház előtt elhelyezett Pető-
fi-emléktábla megkoszorúzásával 
tisztelegtek a márciusi hősök em-
lékének, majd nemzeti imánk, a 
Himnusz közös eléneklése zárta az 
ünnepi megemlékezést. 

BÍRÓ ORSOLYA
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Székelyhíd és a hozzá tartozó települések közvilágításának korsze-
rűsítése, valamint a hálózat bővítése zajlik jelenleg is városunk több 
pontján az Európai Regionális Fejlesztési Alap támogatásával. Össze-
sen 965 darab különböző erősségű LED-es égőtestet fognak kicserél-
ni, vagy újonnan felszerelni. A kivitelező cég egyrészt a már meglévő 
régi, elavult és nagyfogyasztású égőket cseréli ki. Másrészt a telepü-
lés bizonyos zónáiban, ahol indokoltnak bizonyult, bővíti a hiányos 
hálózatot, új utcai lámpákat szerelnek fel olyan helyekre, ahol eddig 
nem volt. Ilyen például Székelyhídon az állomás vagy az iskola és a 
sportcsarnok környéke, illetve Csokaly egyik része. A munkálatok 
már javában zajlanak, és a tervek szerint jövő év elejéig be is fejeződ-
nek majd. Kágya kivételével már minden településen hozzáfogtak a 
korszerűsítéshez, párhuzamosan több ponton is dolgoznak, illetve 
Székelyhíd több utcáján már be is fejezték az égők kicserélését. A 
projekt összértéke 7 302 172,7 lej, és célja a helyi közvilágítás moder-
nizálása, hatékonyabbá tétele azáltal, hogy az újításoknak köszönhe-
tően csökken majd az energiafogyasztás, illetve a szén-dioxid-kibo-
csátás. Béres Csaba polgármester elmondta, hogy nagyon komoly 
tanulmány készült arról, hogy melyik utcára milyen erősségű égőkre 
van szükség. Ez alapján történnek meg az égőcserék, és ez nagyon 
fontos lépés a település életében, hiszen az energiahatékonyság és a 
költségcsökkentés mellett az is fontos, hogy ezek az új világítótestek 
sokkal nagyobb fényerővel rendelkeznek, mint az eddig használtak, 
ez által is megkönnyítve a helyiek mindennapjait.

SZÜCS-PAP ENIKŐ

Mondhatni egymásnak 
adják a kilincset a külföl-
diek Székelyhíd múzeu-
mában az elmúlt időszak-
ban az Ér Hangja Egyesület 
nemzetközi munkásságá-
nak köszönhetően, hiszen 
alig, hogy véget ért az ötfős 
önkéntes csapatot foglal-
koztató programsorozat, 
újabb vendégek érkeztek 
a  manzárdban található 
stúdióba.

Szomorkásan indult a 
március az egyesület köte-
lékeiben, hiszen a 2021 
augusztusától érkező nemzetközi 
önkéntesek szolgálati ideje lejárt, s 
közülük utolsóként Tristan Youinou 
is hazatért Franciaországba. Mind 
az öt fiatal önkéntes szolgálata gyü-
mölcsözően zárult, a járványhelyzet 
okozta szigorítások ellenére is. 
Elkészült tizenhat videóklip, nyolc 

podcastbeszélgetés, nyolc újságcikk, 
illetve számos kulturális és a helyi 
turizmust népszerűsítő esemény 
szerveződött meg – nekik hála. 
Mindezek az Ér hangja honlapján, 
illetve a Touristic Săcueni Facebook- 
és Instagram-oldalakon 
megtekinthetők.

A város több utcáján már az új égők 
teremtenek jobb látási viszonyokat

A két év után újra, korlátozások nélkül összegyűltek a kis helyi rézfúvósokra is rácsodálkozhattak

A változatos színházi programok lélekben is összehozták az ünneplőket
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Sárréti népmesék illusztrációi-
ból nyílt vándorkiállítás Hegy
közszentmiklóson március 2-án, 
megelevenedtek a magyar népme-
sék hősei a helyi kultúrotthonban. 
Szűcs Sándor Magyarországon élt 
néprajzkutató még 1950 táján nép-
meséket gyűjtött össze a Hajdú-Bi-
har megyei Sárrétről és környékéről 
– mondta el Mocsár László iskola-
igazgató. Ezek népmesekötetben 
jelentek meg az 1980-as években. 
A kiállítás apropóját az adta, hogy 
megújult a Madárkereső királyfiak 
című népmesegyűjtemény, mely-
hez a berettyóújfalui Kolozsvári-
Donkó Rebeka képzőművész készí-
tett igényes és szemet gyönyörköd-
tető illusztrációkat, ezeket láthatta 
az érdeklődő közösség.

A kiállítás alkalmából a szervezők 
meghívták a nagyváradi MM Pódi-
um Színházat, akik az Egyszer volt, 

hol nem volt című előadással és nép-
mesékkel kedveskedtek a közönség 
soraiban helyet foglaló gyermeke-
inknek, amelyekben ők maguk is 
aktív szereplőkké válhattak. A rátóti 
csikótojás és A kis ködmön törté-
neteit, illetve két Mátyás királyról 
szóló legendát Fodor Lénárd, Lucia 
Marin és Meleg Vilmos (színmű-
vész, a nagyváradi filharmónia volt 
igazgatója – szerk. megj.) jelenítették 
meg. A nap folyamán ugyanezt az 
előadást az érköbölkúti iskola lelkes 
kisdiákjainak is bemutatták.

A kiállítás a székelyhídi Szabó 
Ódzsa Városi Színház előcsarnoká-
ban is megtekinthető volt március 
5-én a 16 órakor kezdődő Tavasz-
váró népdal- és néptáncelőadás 
végéig. Azok a székelyhídi diákok, 
akik ellátogattak a kiállításra, szin-
tén lelkesen fogadták a színes il-
lusztrációkat, nagy érdeklődéssel 

tanulmányozták a népmesékből 
kiragadott részleteket, és mind-
annyian mosollyal az arcukon tér-
tek vissza az osztálytermeikbe. A 
vándorkiállítás képei a nagyváradi 

RMDSZ ügyvezető alelnöke, Kecse 
Gabriella meghívására jutottak el 
Bihar megye számos településére, 
amit ezúton is köszönünk neki.

BÉRES ANGÉLA

Mezőgazdasági találkozót tartottak 
február második hetében a székely-
hídi múzeumban a Partium Vidék-
fejlesztéséért és Mezőgazdaságáért 
Egyesület szervezésében. A cél a 
gazdák informálása volt a klímavál-
tozás eredményeként kifejlesztett új 
lehetőségekről, továbbá a párbeszéd 
és az információcsere lehetőségének 
biztosítása. Az eseményen a Galldorf 
Zrt. képviseletében Polgár Zoltán 
kereskedelmi igazgató, majd az MG 
Romania kft. képviseletében Végh 

András ügyvezető igazgató tartott 
előadást az új keletű vetőmagjaikról, 
mint például a különböző kukorica-
fajtákról vagy a szójáról, amely mű-
trágya nélkül is magas hozamot tud 
produkálni. Ezután Zsjak Zoltán, a 
Sinte Group ügyvezetőjének és cég-
alapítójának előadása következett az 
általuk gyártott terménytárolókról 
és feldolgozó technológiákról, me-
lyek megkönnyíthetik a gazdák hét-
köznapjait.

SZYÁRTÓ JÓZSEF LÁSZLÓ

Az 1848. március 15-i eseményekről 
Hegyközszentmiklóson is megem-
lékeztek a helyi Toldy Általános Is-
kola diákjainak közreműködésével. 
A magyarság nemzeti ünnepének 
alkalmából ünnepi istentiszteletet 
tartottak a helyi református temp-
lomban. Itt adták elő a diákok a 
Béres Angéla vallástanárnő és Béres 
Imre tanító által összeállított, ver-
sekkel, énekekkel és furulyajátékkal 
színesített műsort, melynek végén 
a forradalom és szabadságharc leg-
fontosabb mozzanataira, személyi-
ségeire és ezek történelmi cseleke-
deteire emlékeztek, emlékeztettek 
mindenkit.

ÉR HANGJA

Bor- és sajtkóstoló
városunkban
Különleges bor- és sajtkóstolónak 
adott helyet február utolsó szom-
batján a székelyhídi Ady Endre 
Magyar Kulturális Központ. Pálfy 
Noémi borszakértő előadásában 
megtudhattuk, mik a legjobb bor- 
és sajtpárosítások. Az eseményre 
a kézműves sajtokat Barta Anett 
érköbölkúti sajtkészítő, a borokat 
pedig a székelyhídi Lengyel Csaba 
tulajdonában lévő Lengyel Pincé-
szet biztosította. Az eseményt az 
Európai Szolidaritási Testület által 
városunkban tevékenykedő nem-
zetközi francia önkéntes, Tristan 
Youinou szervezte meg az Ér Hang-
ja Egyesülettel közösen.

SZ. J. L.

’48-as kalandregény 
bemutatója
Az Erdélyi szabadságharc 1848–49 
című, nagyon aktuális történelmi 
kalandregényét hozta el Hover Zsolt 
református lelkipásztor március 12-
én Hegyközszentmiklósra. A kalo-
taszegi Magyargyerőmonostoron 
szolgáló lelkész saját maga ismer-
tette művét, amelyből részleteket 
olvasott fel Marosán Csaba, a Ko-
lozsvári Állami Magyar Színház tár-
sulatának tagja. A könyvbemutatót 
a színművész – aki a magyar iroda-
lom terjesztését vallja küldetésének 
– szavalataival és történeteivel fű-
szerezte, ezáltal ünnepi hangulatúvá 
varázsolta, megelőlegezte a magyar 
nemzeti ünnepet.

RUPARCSICS JUDIT CSILLA

Erdeink kincseivel 
ismerkedtünk
Székelyhíd erdeinek kincsei  címmel 
láthattak bemutatót az érdeklődők 
a székelyhídi Ady Endre Magyar 
Kulturális Központban február 26-
án, szombaton. A rendezvényen ifj. 
Bokor Zoltán vadőr és Kiss István 
Mátyás erdészmérnök hangulatos 
előadása által ismerhettük meg kör-
nyezetünk természeti kincseit. Az 
eseményt az Ér Hangja Egyesület 
és nemzetközi francia önkéntese, 
Tristan Youinou szervezte, aki az 
Európai Szolidaritási Testületnek 
köszönhetően tevékenykedett vá-
rosunkban.

SZ. J. L.

A ribizli dugványozása
A ribiszke vagy másnéven ribizli, ahogy az 
érmelléken is ismerik, egy közkedvelt bo-
gyós gyümölcs. A ribizli (Ribes) nemzetség-
be körülbelül 100 növényfajt sorolhatunk. 
Ide tartozik a kertekből jól ismert vörös ri-
biszke (Ribes rubrum), a sárga ribiszke, a fe-
kete ribiszke (Ribes nigrum) az egres (Ribes 
uva-crispa), valamint számos dísznövény is.

Miért érdemes ribizlit tartani 
a kertünkben?
A ribizli magas biológiai értékkel rendel-
kező gyümölcs, magas a vitamin- és ásvá-
nyisó-tartalma, amely rendkívül kedvező 
hatással van az emberi szervezet fiziológiai 
folyamataira. A ribiszke A, C, B1, B2 és E 

vitaminok mellett sok karotint, kalciumot 
tartalmaz, a feketeribizli pedig közismert 
magas vastartalmáról.

A feketeribizliből készült szörp fogyasz-
tását az orvosok gyakran ajánlják a vérsze-
génység kezelésére. A ribizliből készíthető 
még finom bor és lekvár is.

Hogyan szaporítsuk a ribizlit?
A ribizli kétféle módon szaporítható: dug-
ványozással és bujtással. Gyakorlatilag ez 
úgy történik, hogy az anyanövényről egy 
fás részt, gyökeret, ágat vagy hajtást vala-
milyen módon meggyökereztetünk és ily 
módon egy önálló növényt kapunk. Ha a 
szaporítórészt még gyökereztetés előtt vá-
lasztjuk el az anyanövényről, akkor dugvá-
nyozunk, ha pedig a gyökereztetés után vá-
lasztjuk le, akkor bujtással szaporítunk.

A ribizli dugványozása
Most a ribizlidugványozással történő szaporí-
tására szeretnék kitérni, mivel ezt épp ebben az 
időszakban tudjuk megvalósítani, február vé-
gétől egészen március közepéig. A dugványo-
zást ősszel is alkalmazhatjuk, azonban akkor a 
dugvány föld feletti részét el kell fedni. A ribizli 
dugványozásához szükségünk van egy-kétéves 
fás részre, amelyet metszőolló segítségével levá-
gunk a ribizlibokorról. Törekedjünk arra, hogy 
a dugványozáshoz olyan ágat, vesszőt válas�-
szunk, amely egészséges, egyenes és hat-nyolc-
rügyes legyen. A ribizlibokorról levágjuk az 
ágat az alsó rügy alatt vagy a kiszemelt ágat egy 
idősebb fás résszel együtt, mint egy kalapács-
forma. A dugványozás előtt érdemes előkészí-
teni a talajt, mélyen felásni vagy felszántani, 
megforgatni és gondosan elmunkálni. A dug-
ványozáshoz szükségünk van a palántázáshoz 

is használatos lyukasztóra, vagy egyenes, he-
gyes, csőszerű vasra, rángára. A lyukasztónk-
kal az előkészített talajba tág lyukat készítünk 
olyan mélyen, hogy a dugványunk – ha beleál-
lítjuk – felső két rügye a talaj fölött maradjon. 
A hatékonyabb gyökereztetés érdekében a dug-
vány mellé a lyukba szórhatunk finom homo-
kot, melynek előnye, hogy így a dugvány körüli 
rész levegősebb marad és „meleg” a dugvány 
számára. Ha a dugványozásunk sikeres volt, 
akkor a ribizli föld feletti rügyei kihajtanak és 
fejlődni fognak. Tehát ha van egy tő ribizlink, 
vagy esetleg kapunk néhány ágat, akkor arról 
bátran szaporíthatunk dugványozással.

ANTAL JÓZSEF falugazdász

Forrás: Jeszenszky Árpád: Oltás, szemzés, 
dugványozás, Mezőgazdasági Kiadó, Buda-
pest, 1968

Az illusztrációk népmesei hangulatot varázsoltak a színház előcsarnokába

Végh András a kukoricatermesztés kihívásairól beszél

Kis- és nagydiákok közös előadása emelte az ünnepi istentisztelet hangulatát

Illusztrációkiállítás: sárréti mesék útján barangoltunk

Agrárfórum az innovatív technológiákról

A szentmiklósi diákok színes műsora március 15-ére
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Számos aranyérmet, nagy- illetve champion díjat nyer-
tek a székelyhídi Nagy Botond nedűi a XII. Quintessence 
Pálinka- és Párlatversenyen. Közép- és Kelet-Európa leg-
nagyobb ilyen jellegű megmérettetésén idén 2177 minta 
versenyzett.

Az Ongai Kulturális Egyesület által szervezett verseny díját-
adását január utolsó hétvégéjén tartották egy nagyszabású 
gála keretében a debreceni Kölcsey Központban. A székely-
hídi Nagy Botond, aki Zekulhyda Prémium márkanév alatt 
ismert nedűivel indult a versenyen, megosztotta velem a ver-
sennyel kapcsolatos élményeit. Mint mondta, a Quintessence 
tizenkét éve útnak indult versenysorozat, ami az első évben 
körülbelül negyven pálinkamintával indult, idén már 2177 
minta volt a versenyen, ezzel Európa legnagyobb ilyen jel-
legű versenyévé nőtte ki magát. A szervezők szerényen azt 
mondják, hogy Közép- és Kelet-Európa legnagyobb verse-
nye, bár a számok nem ezt mutatják. Eddig a legnagyobb és 
a leghíresebb az osztrák Destillata verseny volt. Ez tovább-
ra is a leghíresebb, de immár nem a legnagyobb, hiszen ott 
1600–1700 mintánál nem szokott több lenni. A magyaror-
szági versenyen már másodjára lépték át a kétezres határt. A 
megmérettetést nagyon profi szervezés, emberfeletti befekte-
tett munka jellemzi: huszonhat nemzetközi bíró értékelte a 
mintákat három napon keresztül. Három kategóriában hir-
dettek eredményt: kereskedelmi főzde, magánfőzdék, illetve 
bérfőzdék és bérfőzetők kategóriában. Érdekesség, hogy idén 
először egy százpontos rendszerben bírálták a mintákat, ami 
sokkal összetettebb értékelést tesz lehetővé.

A nyertes nedűket könnyebb értékesíteni
A benevezett székelyhídi pálinkák közül hat minta aranyér-
mes, három pedig championdíjas is lett, ami az adott kate-
gória legjobb pálinkáját jelenti, illetve a közönség nagydíját 
is elhozták. Ezek az Irsai Olivér szőlőpálinka, a birsalmapá-
linka és egy szőlőkeverék: a feketeleányka, merlot és caber-
net sauvignon elegye, a közönségdíjas pedig a magyarádi 
fehér szőlőből készült italuk lett.

Nagy Botond elmondása szerint ő nem szokott túl sok 
mintával nevezni, ami előző évben már megmérettetett, 
azzal többet nem versenyez, hiszen nem az a lényeg, hogy 
minél több érmet begyűjtsön, hanem hogy olyan szakmai 
visszaigazolást kapjon a pálinkáiról, ami rámutat az esetleges 
hibákra, így azokat a jövőben ki tudja küszöbölni. Mivel ő 
maga is elvégzett egy magyarországi pálinkabíráló képzést, 
bíraként tudja, hogy a nedűi mennyit érnek, viszont kereske-

delmi főzdeként szüksége van erre a visszaigazolásra, hiszen 
ez nagyban megkönnyíti a piacon való értékesítést. Az elért 
eredmények által tudja bizonyítani, hogy a pálinkái különle-
gesek, illetve, hogy egy adott termék mitől prémium minő-
ségű. A most elhozott aranyérmek azért is nagyon fontosak, 
mert ezek után már úgy hozhatják forgalomba ezeket a nyer-
tes pálinkákat, hogy a palackokon lesz egy kis aranyszínű jel-
zés melyen fel lesz tüntetve, hogy milyen díjat nyert. Ez nyil-
ván csak az adott főzetre vonatkozik, viszont mindenképpen 
hasznos az értékesítés szempontjából, ami egyelőre még csak 
a romániai elit éttermek, vendéglátóhelyek szintjén zajlik.

A siker titka a rengeteg befektetett munka
Egy ilyen sikertörténet mögött természetesen rengeteg be-
fektetett munka van: amikor a főzés zajlik, akár napi tizen-
hat-tizennyolc órát is a főzdében tölt, ami nagyon fárasztó. 
Nagyon oda kell figyelni, ami egy bizonyos pont után, mikor 
a rutin kezd elhatalmasodni, elég nehéz. Ilyenkor az aprósá-
gokon átugrik az ember, és akkor megtörténhetnek a hibák 
is. Nagy Botond arra törekszik, hogy ezeket kiküszöbölje, és 
hogy minél több jó terméket állítson elő. De a tervek itt nem 
állnak meg, lelkesen sorolja ötleteit a Zekulhyda Prémium 
pálinkák népszerűsítésére. Ezeknek a különleges párlatok-
nak a fogyasztásakor nagyon fontos lenne, ha elmondhat-
nák a fogyasztóknak, hogy mire, milyen ízekre figyeljenek, 
mi a különlegessége egy-egy pálinkának, hiszen ezek a dol-
gok nem egyértelműek az átlagfogyasztók számára, ezeket 
a dolgokat el kell mondani, fel kell hívni a figyelmet rájuk, 
hiszen nem maguktól értetődőek. Ezért is gondoltak arra, 
hogy elit vendéglőknek kínálják termékeiket, mert ott talán 
kevesebb a vendég, több idő jut rájuk. Mint mondta, szíve-
sen tartanának a pincéreknek is gyorstalpalót, hogy tudja-
nak néhány dolgot mesélni a felszolgált italról. Ezenkívül 
az idei év a partnerkeresésről fog szólni, ez ügyben folytat 
most megbeszéléseket, és bár már jónéhány elit vendéglő 
kínálja a termékeiket, és a visszajelzések nagyon pozitívak, 
igyekeznek további partnerségeket kötni.

„Aki eljön az Érmellékre, az finom, 
minőségi párlatokat kóstolhasson”
Mikor a hosszú távú terveiről kérdezem, Nagy Botond rög-
tön az Érmelléki Pálinkakultúra Egyesületet említi, amelyet 
két évvel ezelőtt alapítottak néhány barátjával közösen, és 
amelynek célja az érmelléki pálinkafőzés hagyományának 
ápolása, illetve a minőségi pálinka készítésének és fogyasz-
tásának a népszerűsítése, magasabb szintre emelése. Mint 
mondja, szerinte csak akkor fog egy adott környékről meg-

változni az odalátogatók véleménye, ha látogatásuk során 
jó dolgokat kóstolnak, legyen az bor vagy pálinka vagy sajt, 
bármilyen kézműves termék. A lényeg az, hogy aki eljön az 
Érmellékre, az finom, minőségi párlatokat kóstolhasson meg, 
hogy megváltozzon az emberek véleménye, negatív előítélete 
a pálinkával szemben. Fontos, hogy azt érezzék: ez egy nemes 
ital, amit az ember csak ízlelget, hogy minél tovább élvezze 
az aromákat, mert teljesen más, mint amit eddig ismertünk.

Ennek elérése érdekében számos ötletük van, idén például 
képzéssorozatot szeretnének elindítani nyolc megyével közö-
sen, melynek keretében több szakmai előadást is tartanának 
a következő témákban: a pálinka történelme és turizmusa, 
gyümölcsismeret, erjesztési és lepárlási technikák, blendelés, 
a gin, a whiskey és a rum gyártási folyamatai, illetve ezek mi-
nőségi változatainak megismertetése a résztvevőkkel. Részét 
képezné továbbá egy érlelésről szóló képzés, ahol a hordós ér-
lelést és annak minden csínját-bínját mutatná be egy szakem-
ber. Terveznek bírálói-értékelői képzést is, ahol hazai értéke-
lőket szeretnének képezni. Ez utóbbi azért is nagyon fontos, 
mert ahhoz, hogy itthon is színvonalas versenyeket tudjanak 
szervezni, mindenképp szükségük van olyan személyekre, 
akik értenek ehhez. Jelen pillanatban Erdélyben csak négyen 
vannak nemzetközi értékelők, ezt a számot szeretnék feltor-
nászni, hogy ezzel is közelebb hozzák a színvonalas hazai ver-
senyek megszervezésének lehetőségét.

Végezetül Nagy Botond hozzátette: „A tradíciókat már 
azzal követjük, hogy pálinkát főzünk, de ez nem azt jelen-
ti, hogy nekünk el kell követnünk ugyanazokat a hibákat, 
amiket elődeink elkövettek a pálinka előállítása során. Mi 
ezt a hagyományt továbbvisszük, csak modernebb erjeszté-
si technikával, modernebb lepárlórendszerekkel, minőségi 
gyümölcsökkel és talán nagyobb odafigyeléssel, nagyobb 
alázattal dolgozunk. Nem titkolt szándékunk az sem, hogy 
a jó minőségű érmelléki pálinka a turizmus egyik kicsi szeg-
mense legyen. De nem csak a pálinka, ugyanúgy a bor vagy a 
sajt, viszont ehhez mindenképpen minőségi termékeket kell 
előállítanunk, amivel bátran kiállhatunk bárki elé. Összessé-
gében kell jó termékek legyenek a környéken ahhoz, hogy a 
hírnevét vigyük egy városnak vagy egy régiónak, és én úgy 
gondolom, ez most a legnemesebb hosszú távú célunk.”

SZÜCS-PAP ENIKŐ

Hat aranyérem a nedűknek
Számos díjjal jutalmazták Nagy Botond Zekulhyda Prémium pálinkáit a Quintessence versenyen

Tisztelt székelyhídiak és hozzá tartozó 
falvak lakói!

A székelyhídi városi tanács március 14-én 
fogadta el a 2022/18. számú határozatot, 
mely tartalmazza a szabálytalan szemét- és 
hulladékkezelés büntetését is.

Szigorúan tilos és bünetést von maga 
után:

– a tarlóégetés, mezőgazdasági terület, ná-
das, vagy bármilyen mezei növényzet fel-
gyújtása;
– bármilyen féle szemét, hulladék égetése;
– építőanyagok, építési törmelék, földkupa-
cok utcán (járda, vizes árok, úttest) tárolá-
sa, a megfelelő hatóságok engedélye nélkül;
– bármilyen jellegű hulladék, szemét, cso-
magoló anyag meg nem engedett helyen 
való lerakása, tárolása;

- szennyvizet az utcára, az esővíz elvezető 
árokba vagy bármilyen természetes felszíni 
vízfolyásba engedni.

Büntetés:
A felsoroltak be nem tartása esetén 2000 és 
5000 lej közötti bírság szabható ki az illeté-
kes hatóság által. Amennyiben az elkövető 
15 napon belül kifizeti a büntetést, akkor 
csak az összeg felét kell kifizetnie.

Illegális szemét- vagy hulladéklerakás ese-
tén az elkövető a bírsággal együtt felszólí-
tást is kézhez kap, mely alapján köteles a 
lerakott hulladékot 15 napon belül eltaka-
rítani és hivatalos jegyzőkönyvvel bizonyí-
tani, hogy ezt átadta egy hulladékkezelési 
engedéllyel rendelkező cégnek. Ha ezt nem 
teszi meg, akkor a határidő lejárta után 
újabb büntetést fog kapni mindaddig, amíg 
a hulladékot el nem takarítja.

Tájékoztatás a szabálytalan szemét- és hulladékkezelés büntetéséről

Érmelléki díjazottak
A XII. Quintessence Pálinka- és Párlatversenyen több ér-
melléki versenyző is indult, akik nagyon szép eredménye-
ket értek el.
Magánfőzők és bérfőzetők kategória:
Csucsai Károly (Érmihályfalva): 1 arany, 2 ezüst, 3 bronz
Erdei Róbert és Nagy Árpád (Érmihályfalva): 3 arany, 3 
ezüst, 8 bronz
Horváth Sándor (Érmihályfalva): 1 arany, 2 ezüst, 1 bronz
dr. Lunczer János (Érmihályfalva): 4 kategóriagyőzelem, 
17 arany, 29 ezüst, 21 bronz 
Nagy Fruzsina (Érmihályfalva): a legjobb női magánfőző 
díja, 3 ezüst, 7 bronz 
Nagy István (Érkörtvélyes): 4 ezüst
Nagy József és Edina (Érmihályfalva): 3 arany, 8 ezüst, 8 
bronz
Papp István (Érmihályfalva): 2 ezüst, 1 bronz
Rízó Béla (Érmihályfalva): 5 ezüst, 5 bronz
Kereskedelmi kategória:
Nagy Botond (Székelyhíd), Zekulhyda Prémium pálinka: 
a közönség nagydíja, 3 championdíj, 6 arany, 4 ezüst, 3 
bronz. 

A Quintessence díjátadó gáláján többször is szólították

Nagy Botond a versenyzés mellett bíróként is szerepelt
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Minden család életében elérkezik 
az az időszak, amikor nagycsopor-
tos, tanköteles gyermeküket isko-
lába, előkészítő osztályba íratják. 

Mi az előkészítő osztály?
Az előkészítő osztály átmenetet 
képez az óvoda és az iskola között. 
Egyes dolgok az iskolai életet idé-
zik, míg mások inkább az óvodai 
életre emlékeztetnek. Tanórákra 
osztott napi program szerint dol-
gozunk, de egy tanóra rövid, 35 
perces, ami sok mozgásos tevé-
kenységgel, játékkal tűzdelt tanu-
lási tevékenységet jelent. A tanórá-
kat 15 perces játékos, szórakozta-
tó, kreatív tevékenységek követik.
Van órarend, vannak tantárgyak. 
A gyerekek tanulnak anyanyelven 
folytatott kommunikációt, román 
nyelven folytatott kommunikáci-
ót, matematikát és környezetis-
meretet, zenét és mozgást (a dal-
lam- és ritmusérzékét fejleszti a ki-
csikben), vizuális nevelést és kézi-
munkát, külön van testnevelésóra, 
valamint angol nyelven folytatott 
kommunikáció, illetve vallásóra, 
amelyet szaktanárok tanítanak.

A tantárgyakat témakörök köré 
építjük, interdiszciplinárisan 
szervezzük a tevékenységeket, a 
tantárgyak témái egymáshoz kap-
csolódnak, így mélyebb kép alakul 
ki a gyermekekben az adott té-
makörben. Az előkészítős kisdiák 
még nem kap házi feladatot, sem 
tanulni valót otthonra.

A tantermekben a padok kiseb-
bek, mint az átlagos padok. Külön-
böző tevékenységi sarkok teszik 
érdekessé az iskolai életet (játék-
sarok, könyvtár, kreatív sarok, tu-
dománysarok), amelyek az óvodai 
életet idézik a kisiskolásokban.

Előkészítő osztályban a főszerep 
a játéké. A sok játék révén felfedez-
hetjük a tanulók nyílt és rejtett ké-
pességeit, erősíteni tudjuk a pozitív 
értékeket. De arra is lehetőséget 
ad, hogy észrevegyük a tudásbeli 
különbségeket, így ezeket a meg-
felelő eszközökkel csökkenthetjük, 
kiegyenlíthetjük. A tanító a játékok 
révén fokozatosan fejleszti és mű-
veli a gyermek beszédét, kézügyes-
ségét, tudását. A gyerekek szociáli-
san és érzelmileg fejlettebbé válnak, 
megtanulnak a közösség tagjának 
lenni, képessé válnak az együttmű-
ködésre, megtanulnak alkalmaz-
kodni a megváltozott helyzetekhez, 
társaikhoz, a tanítóhoz.

Kit írathatnak be szüleik 
az előkészítő osztályba?
Romániai viszonylatban előkészí-
tő osztályba íratható, azaz tankö-
telesnek számít az a gyermek, aki 
folyó év augusztus 31-ig betölti 
hatodik életévét.

A következő nagy kérdés, ami 
egyes magyar szülőket ebben az 
időszakban foglalkoztatni szokta, 
hogy magyarul vagy románul ta-
nuljon a gyermek?

Pár évvel ezelőtt én is – mint 
anya – szembesültem ezzel a kér-
déssel, mivel gyermekem édesapja 
román, én magyar anyanyelvű va-
gyok. Amilyen hirtelen merült fel 
a kérdés, olyan hirtelen fogalma-
zódott meg a válasz is, mivel szá-
munkra nem is volt kérdés, hogy 
egy gyermek csak az anyanyelvén, 
az anyja nyelvén válhat teljes érté-
kű felnőtté. Tíz év távlatából bátran 
kijelenthetem, hogy jól döntöttünk.

Pár sorban érvelnék amellett, 
hogy miért fontos, hogy magyar 
nyelvű iskolát, illetve osztályt vá-
lasszunk gyermekünknek, hogy 
miért fontos anyanyelven tanulni.

Mi az anyanyelv?
A magyar nyelv értelmező szótá-
rában ezt olvassuk: „anyanyelv 
(főnév) = Az a nyelv, amelyet az 
ember legjobban és legszívesebben 
beszél, s rendszerint az, amelyet 
gyermekkorában, főként anyjától 
tanult.”
Gyakran mondják azt is, hogy 
anyanyelv az, melyen az adott sze-
mély saját gondolatait megfogal-
mazza, ezen a nyelven álmodik, 
gondolkozik.

Miért válasszuk 
az anyanyelven való 
tanulást?
Az anyanyelven való nevelés sze-
mélyiségformáló szerepe vitatha-
tatlan, amely a következő területe-

ken érvényesül: értelemfejlesztés, 
szemléletformálás, ízlésformálás. 
Az a gyermek, amelyik a magyar 
nyelvet tanulta meg elsőként, az 
írni-olvasni is könnyebben meg-
tanul magyarul, ami minden más 
tudás alapja. A saját kultúrája me-
séit, történeteit, verseit olvashat-
ja a gyermek, megismerheti ősei 
történelmét, a magyar kultúrát, a 
magyar irodalmat. Az anyanyelven 
történő tanulással pontosabb isme-
retekre tehetnek szert a gyerekek, 
amire könnyebb emlékezni is. Az 
anyanyelvi oktatás az ismeretszer-
zés leghatékonyabb módja, hiszen 
a fogalmak anyanyelven vésődnek 
be a legtartósabban. A tanulás nyel-
ve hamar a család nyelvévé válik. 
A nem anyanyelven tanuló gyer-
mekek képtelenek segítség nélkül 
tanulni, mivel a családnak segítenie 
kell lefordítani az adott tananyag-
részt. Az iskola egyik elsődleges 
feladata, hogy önművelésre, önálló 
gondolkodásra késztesse a tanuló-
kat, ami csak anyanyelven lehetsé-
ges. Az anyanyelv alapos elsajátítása 
az alapja a tudományoknak és más 
idegen nyelvek megtanulásának is. 
Csak az tud igazán magas szinten 
idegen nyelveket, aki az anyanyel-
vét is magas szinten műveli. A nem 
anyanyelven való művelődés által 
gyökereinket sértjük fel, hiszen 
anyanyelvünk nélkül nemzeti ho-
vatartozásunkat veszítjük el.

Fontos tudnunk, hogy hova tar-
tozunk, honnan jöttünk és hova 

tartunk, és ezt a tudatot a gyerme-
keinkben is tudatosítanunk kell. 
Az anyanyelvi oktatás által a tanuló 
büszkévé válik saját anyanyelvére, 
megtanulja tisztelni saját szülei nyel-
vét, kultúráját, vallását. Büszkén vál-
lalja származását. Az anyanyelven 
való tanulás megtanít a hűségre. A 
gyerekek megtanulják, hogy őseink 
szellemi örökségét meg kell őrizniük 
és tovább kell adniuk.

A nem anyanyelven történő ta-
nulás plusz lelki terhet ró a gyer-
mekre, a saját nyelvéből egy ide-
gen nyelvbe való áttaszítottság 
bizonytalanságot, kételyt szül. Az 
anyanyelv kapocs a családhoz, 
barátokhoz, kulturális környeze-
tünkhöz. Ezt a kapcsot is erősíti az 
anyanyelvi nevelés. Az anyanyel-
ven való tanulás esetén az értelmi, 
érzelmi és szociális fejlődés egy 
irányba halad, támogatja egymást.

Kedves szülők, most 
Önök döntenek!
Döntsenek bölcsen, megfontoltan, 
felelősen! Önnek csak egy tollvo-
nás, de gyermekének az egész élete.
Váljon hitvallásunkká:
„Megtanulom, megőrzöm
Tanítom, továbbadom
A szüleim nyelvét a gyerekeim

hangján
Elkopni nem hagyom.”

LAZA ÉVA
tanítónő, Petőfi Sándor 

Elméleti Líceum, Székelyhíd

Tavaszváró népdal- és néptáncelőadással üdvö-
zölték a kikeletet Székelyhídon a Szabó Ódzsa 
Városi Színházban március első szombatján. A 
hagyományőrző esemény házigazdája a már tíz 
éve városunk hírnevét egyre messzebb röptető 
Zajgó Néptánccsoport volt. A magyar néptánc 
és kultúra gazdagításához, megismeréséhez 
nemcsak városunk kis és nagy gyöngyszemei 
járultak hozzá, hanem a környékbeli települé-
sek különböző meghívottjai is.

Ünnepségünket a Zajgó Néptánccsoport 
nyitotta felcsíki táncokkal. Színt varázsolt ese-
ményünkbe az érsemjéni Ezüstperje Néptánc-
csoport, akik szatmári és kalotaszegi táncokat 
adtak elő, a paptamási Gilice néptáncegyüttes 
pedig magyarpalatkai és szatmári táncokkal 
kápráztatta el a nézőket. A monospetri Bábota 
Néptánccsoport táncosai sóvidéki, illetve me-
zőségi táncokat adtak elő, de nem mehetünk 
el említés nélkül az érmihályfalvi Nyíló Akác 
Néptáncegyüttes mellett sem, akik felcsíki és 
magyarbődi táncokat mutattak be.

A magyar kultúra elengedhetetlen eleme 
a néptánc mellett a népdal is, így a pap-
tamási Gilice csoport lányai magyarbődi 
népdalokkal, Bacsó Anna egy hajdú-bihari 
népdallal, Bacsó Ágnes pedig egy moldvai 
balladával örvendeztette meg a közönséget. 
A rendezvényt városunk táncosai dél-alföl-
di táncokkal zárták.

Az esemény annak a programsorozatnak 
volt az utolsó állomása, melyet az Európai 
Szolidaritási Testület által városunkban tevé-
kenykedő francia önkéntes, Tristan Youinou 
valósított meg az Ér Hangja Egyesülettel kö-
zösen, abból a célból, hogy népszerűsítse az 
érmelléki kultúra sokszínűségét.

BÉRES AMARILISZ

Támogassa 
adója 3,5%-ával 

az Ér Hangja 
Egyesületet!

2022-ben is a befizetett adójuk 
szabadon utalható 3,5 száza-
lékával segíthetik az Ér Hang-
ja Egyesület munkáját. Előre 
kinyomtatott formanyomtat-
ványokat igényelhetnek egye-
sületünk székhelyén, a szé-
kelyhídi múzeum épületében, 
illetve a digitális verzió meg-
található és letölthető honla-
punkról (https://erhangja.ro/
tamogatas). A kinyomtatott 
egyszerű formanyomtatványt 
személyes adatokkal kitöltve 
és aláírva támogathatják civil 
szervezetünket. Szükség esetén 
munkatársaink szívesen segíte-
nek ezek kitöltésében. Az ere-
detit juttassák el székhelyünkre 
vagy a körzeti adó- és pénzügyi 
hivatalba. További informáci-
ókért hívják a 0762-830344-es 
telefonszámot vagy írjanak az 
erhangja1@gmail.com e-mail-
címre.
Támogatásukat köszönjük!

Iskolába kopogtató – Tanuljanak anyanyelven a magyar gyerekek!

Tavaszváró népdalokat és néptáncokat
mutattak be az érmelléki együttesek

A házigazda Zajgó Néptánccsoport felcsíki táncai megalapozták az est hangulatát

A Bábota 2015 
tavaszán ala-
kult meg egye-
düli amatőr 
szenior nép-
tánccsoport-
ként Monos
petriben



MÉRFÖLDJÁRÓ Az                                                  térségi melléklete.
Szerkesztő: Szücs-Pap Enikő
A melléklet megjelenését Bihar, Érbogyoszló, Érkörtvélyes, 
Érmihályfalva, Értarcsa, Monospetri, Szalárd, Székelyhíd, 
Szentjobb polgármesteri hivatalai támogatták. 

Korszerűsítések Biharon

Aszfaltoznak Albis főutcáján

Monospetri: gőzerővel 
folyik a csatornázás

Érkörtvélyesen a jövőbe tekintve 
ünnepelték március 15-ét

Értarcsán zajlanak a munkálatok

Bölcsődét avattak Szalárdon

A szentjobbi sajbó népszokás

Székelyhíd városa, ahol 
a tervek megvalósulnak

Érmihályfalva lépést tart a fejlődéssel

A Gizella-malom a felújítás után a környék egyik legimpozánsabb kulturális központja lesz

A bölcsőde átadása hatalmas mérföldkő a település életében

Nagy mennyi-
ségű adományt 
gyűjtöttek 
össze a bihari-
ak az ukrajnai 
rászorulóknak

Megkezdődött a szennyvízcsatorna 
kiépítése Monospetriben január-
ban. A régóta esedékes munkálatok 
kivitelezését a bürokratikus köve-
telmények nagyon késleltették, az 
építkezési engedély megszerzésére 

majdnem hat évet (!) kellett várni 
a Bihar megyei főépítészeti hivatal-
nál. Nagyon nehéz és körülményes 
ügy volt, mivel a szennyvízcsatorna 
Margitta és Monospetri 
területén található. 

Nagy a nyüzsgés-mozgás a szé-
kelyhídi polgármesteri hivatalban. 
A járványügyi intézkedések betar-
tása mellett folyik az ügyintézés. 
Béres Csaba polgármester irodája 
előtt is többen várakoznak. Több-
szöri egyeztetést követően sikerül 
az elöljáróval egy hosszabb beszél-
getést megejtenünk.

Ezen nincs mit csodálkozni, hisz 
az állandóan pörgő elöljáró hol a 
város különböző részein szemlé-

li az épp aktuális munkálatokat, 
hol pedig a helyhatóság szárnyai 
alatt működő további öt faluban 
szemlézi a történéseket. Miután 
megnyugtatóan konstatálja a 
folyamatok mibenlétét, már ve-
szi is az irányt Bukarestbe, hogy 
a  várost építő-szépítő beruházá-
sok, pályázatok sikeres végkime-
netelét egyengesse a különböző 
szakminisztéri
umokban.

Az Érmellék „fővárosában” is folynak a fejlesztések, 
több beruházás is szimultán zajlik, sok már meg is 
hozta a gyümölcsét, amelyek főként az itt élők élet-
körülményeit hivatottak javítani. Uniós finanszíro-
zásból a tavalyi év során közel négy kilométernyi 

útszakaszt sikerült leaszfaltozni városszerte a terv 
szerinti közel nyolc kilométerből. Annak a húsz kilo-
méter hosszú kerékpárútnak a kialakítása is jó ütem-
ben halad, aminek az átadását idén augusz-
tusra tervezik.

Ebben a negyedévben is szépen haladnak a 
munkálatok községünkben, Értarcsán, illet-
ve a hozzá tartozó településeken. A téli idő-
szakban, januárban és februárban a község-
központban és a hozzánk tartozó másik két 
településen, Gálospetriben és Éradonyban 

is elvégeztük a hó eltakarítását és az utak 
vízi homokkal való leszórását, hogy meg-
előzzük a baleseteket. Megkezdtük a játszó-
terek tereprendezését mindhárom telepü-
lésen, és hamarosan következik 
ezek felszerelése is.

Húsz magyar gyermeknek biztosít majd 
korszerű nevelési és oktatási feltételeket az 
az új szalárdi bölcsőde, amelyet a Kárpát-
medencei Óvodafejlesztési Program kere-

tében adtak át. A helyi református egyház-
község tulajdonában lévő új, 330 négyzet-
méteres épület a Féltőn-Szerető 
Bölcsőde nevet kapta.

A még kabátgombolós tavaszi időben már 
rákacsintott a rügyfakasztó napsütés az 
érkörtvélyesi ünneplőkre. Egy-egy légáram-
lat smirgliként karcolta az arcokat, miközben 
a napsugárfattyak már viháncoltak a fák ágai 
között. Kemény viadal volt mindez, de a végki-

menetel nem vált kétségessé: újra győzött a ta-
vasz, az élet, az újrakezdés pillanata. Ahogyan 
a márciusi ifjak szabadságeszméi is ismételten 
újjáélednek a soron következő nemzedékek-
ben, úgy a természet sem adja 
fel soha az ébredésesszenciát.

Bihar községben számos olyan fejlesztés és 
megvalósítás történt, melyek az ott élők min-
dennapjait igyekeznek megkönnyíteni, kelle-

mesebbé tenni. Emellett a jótékonykodásra is 
nagy hangsúlyt fektetnek a tele-
pülés elöljárói és lakosai. 

Második alkalommal is megszervez-
te a sajbóvasárnapot nagyböjt első 
vasárnapján a tavalyi év sikere után 
a Szentjobbi Ifjúsági Szervezet és a 
RMDSZ helyi szervezete. Az érdekes 
szokás több évszázaddal ezelőtt a svá-
bok betelepülésével ter-
jedt el a térségben. 

Összesen több mint nyolc kilométernyi 
útszakaszt aszfaltoznak le Érbogyoszló és 
Albis települések utcáin egy nyertes uniós 
pályázat eredményeként. Kócza István pol-

gármester elmondta, a pályázatot már 2016-
ban megnyerték, de sajnos több hátráltató 
tényező is közbeszólt a munkála-
tok megkezdésébe.

III
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VIII

VIII
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Áldott húsvéti ünnepet kívánunk a kedves olvasóinknak!
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Eddig a kerékpárutak sze-
gélyét sikerült kiépíteni kö-

rülbelül tíz-tizenöt kilométer hos�-
szan. Mivel a város nagy területen 
fekszik, adott a lehetőség és az igény 
a városi tömegközlekedés megva-
lósítására is. Ennek elősegítésére 
közszállítási szolgáltatást fognak 
biztosítani. Ez nagyban megkönnyí-
ti majd a helyi lakosok számára a be-
vásárlás lebonyolítását, a munkába, 
iskolába való eljutást.

A hajdani Gizella-malom is las-
san impozáns művelődési köz-
ponttá fog válni. Helyt fog kapni 
benne a könyvtár és olvasóterem, 
továbbá műtermek, kiállítóter-
mek, próbatermek és színházte-
rem. Emellett lehetőség lesz az 
épületben különböző szakmai 
foglalkozásokra, kóruspróbákra. 
Nyakó József, Érmihályfalva pol-
gármestere abbéli reményét fejez-
te ki, hogy a művelődési központ 
sokakat ösztönözni fog arra, hogy 
valamilyen műkedvelő tevékeny-
séget folytassanak. Szabadidős 
rendezvények is helyet kapnak 
majd az épületben. Az uszoda át-
adása szintén mérföldkő a telepü-
lés életében, ennek a közeljövőben 
lesz a műszaki átadása.

A fentieken kívül több kisebb, 
ám nem kevésbé fontos mun-
kálat is zajlott Érmihályfalván, 
melyek az itteni lakosok kényel-
mét szolgálják. Az egyik ilyen a 
bevásárlóközpont környékének 
leaszfaltozása. A tavalyi év során 
a Romániai Magyar Pedagógusok 
Szövetségének (RMPSZ) közre-
működésével és a magyar kor-
mány anyagi támogatásával sike-
rült a dihenesi városrész iskoláját 
is felújítani, energiahatékonyabbá 
tenni. Ugyanebben a városrész-
ben uniós forrásokból felújítottak 
egy már meglévő játszóteret. A 
város elöljárója elmondta, fontos-
nak tartják a meglévő játszóterek 
karbantartását, illetve a település 
tisztántartását. Ezt egy nagysze-
rű, tizenhat fős csapat biztosítja, 
akik folyamatosan dolgoznak ezek 
megvalósításán, hiszen mindig 
akad tennivaló.

A jelenlegi instabil gazdasági 
helyzet számos kérdést vet fel a 
tervezett jövőbeli megvalósítá-
sokkal kapcsolatban, ám ettől 
függetlenül számos tervük van. 
Többek között továbbra is priori-
tást élvez az utcák modernizálása, 
illetve egy kétszáz férőhelyes nap-

közi felépítése is tervben van, ami 
olyan integrált projekt, ami az új 
épületen kívül a három odaveze-
tő utca modernizálást is magába 
foglalja. A Zelk Zoltán Általános 
Iskola főépületének teljes felújí-
tása és energiahatékonnyá tétele 
szintén fontos projekt, melyhez 
hozzátartozik a tanintézmény 
udvarán egy tizenkét tantermes 
új épület felépítése is. Ez azokat 
a diákokat fogadná, akik a város 
kevésbé jó állapotú iskoláiban 
tanulnak jelenleg. Ehhez kapcso-
lódik még a Százhold városrész-
ben egy 22 hektáros szabadidős 
park kialakítása. Ezek mind olyan 
projektek, amelyekre megvan a fi-
nanszírozás, és már a kivitelezési 
fázisban vannak.

A város jól megérdemelt fejlődé-
sét elősegíti még az a Leader prog-
ram, amelynek segítségével egy 
kézilabdapályát akarnak lefedni 
boltíves sátorral. További számos 
lehetőséget nyújt a fejlesztésekre 
a helyreállítási alap és az Anghel 
Saligny-program is, melyekhez 
a település elöljárója nagy remé-
nyeket fűz, hiszen a tervekből és 
elképzelésekből nincs hiány.

SZYÁRTÓ JÓZSEF LÁSZLÓ

K i d e r ü l t , 
hogy rosszul 

készült el a hatásta-
nulmány, terveket kel-
lett módosítani, ami a 
településnek jelentős 
pluszköltséget és idő-
veszteséget jelentett. A 
licit is csak 2018-ban 
zárult le, de szeren-
csére sikerült minden problémát 
megoldani. Az aszfaltozás 2020-
ban elkezdődött, ekkor sikerült a 
mellékutcákat leaszfaltozni. Idén 
pedig március elején megkezdték 
Albis főutcájának leaszfaltozását, 
megcsinálták az első aszfaltréteget, 
és reményeik szerint nyár elejére 
megkapja a második réteget is és 
sikerül teljes mértékben befejezni. 
Ez azért hosszadalmasabb munka-
folyamat, mert a csatornafedőket 
is fel kell emelni az aszfalttal egy 
szintre, csak ezt követően lehet a 
második réteget is elhelyezni. Ahol 
az utcák szélessége lehetővé tet-
te, ott tervmódosítást kértek, így 
szélesebb műutat tudtak csinálni, 
minden út legalább 4 méter széles 
lett, egyes utcákban 4,5 méter, il-

letve a főút szélessége 
5,5 méter marad, eh-
hez hozzájön még az 
útpadka szélessége az 
út mindkét oldalán. 
Mivel a közelmúltban 
csatornázási munká-
latok is zajlottak, ami 
miatt még inkább 
tönkrement az út, 

Albison szinte az egész főúton fel 
kellett szedni a teljes régi aszfaltré-
teget. Albis településen belül már 
majdnem teljesen elkészült az út, 
csak a falu végén a keresztúri út fe-
lől egy rövidke szakaszt szándéko-
san még nem fejeztek be. Itt ugyan-
is a kamionok és más nehézgépek 
folyamatosan közlekednek, hord-
ják a kavicsot a többi, településen 
kívüli területre, ahol még zajlanak 
a munkálatok. Ezután következik 
még az közúti jelzőtáblák elhelye-
zése és a burkolatjelek felfestése. A 
polgármester elmondása szerint a 
kivitelező cég nagyon jó ütemben 
halad a településen kívüli útszaka-
szon, a falu lakói pedig nagy öröm-
mel fogadták a felújítási projektet.

SZÜCS-PAP ENIKŐ

Már aláírta a szaktárca és a szalárdi helyi tanács a ki-
vitelezési szerződést, melynek értelmében megújul és 

kibővül Szalárd község polgármesteri hivatala. A 15,8 
millió lej összértéket meghaladó beruházást a Fejlesz-

tési, Közigazgatási és Közmun-
kálatokért Felelős Minisztérium 
biztosítja. A megújult épület belső 
terét összesen 1274 négyzetmé-
teresre bővítik. A kibővített épü-
letben a házasságkötési és lakos-
ság-nyilvántartási szolgáltatások is 
helyt kapnak majd. A munkálatok 
során a több mint 110 éves épü-
let tartószerkezetét megerősítik, 
hőszigetelik és energiatakarékossá 
teszik. A felújításnak köszönhető-
en pedig az épület fenntartásának 
költsége is jelentősen csökken. A 
kivitelezési szerződés értelmében 
a munkálatok 26 hónapot vesznek 
majd igénybe. 

ÉR HANGJA

Érmihályfalva lépést tart a fejlődéssel Aszfaltoznak
Albis főutcáján

I

I

Megújul és kibővül Szalárd
polgármesteri hivatalának épülete

Az uszoda közeljövőben történő átadása szintén mérföldkő a város életében

A tervmódosítások eredményeként sehol nem lesz keskenyebb az út 4 méternélMegerősítik a 110 éves impozáns épület tartószerkezetét
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Ezenkívül fontos előre-
lépés, hogy az éradonyi 

iskolában kamerarendszert sze-
reltettünk fel: négy darab benti és 
kilenc darab kinti kamerával, vala-
mint riasztórendszerrel láttuk el az 
épületet. 

Korszerűsítenek 
a községközpontban
Értarcsán a helyi rendőrségnek 
otthont adó épületet sikerült újra-
festeni és benti mosdót kialakítani. 
Ugyanitt 110 méteren utcát kövez-
tünk, várjuk, hogy rákerüljön az 
aszfaltréteg. Ezenkívül az értarcsai 
polgármesteri hivatal előtti park 
mellett is zajlik az út lekövezése, 
terveink szerint ide is aszfalt kerül 

majd. Továbbra is folynak az in-
gyenesen hozzáférhető telekköny-
vezések a különböző parcellákban 
Cristian Sabău mérnök segítségé-
vel. Az értarcsai iskolában tavaly 
szeptemberben iskolakezdés előtt 
egy héttel csőtörés volt, emiatt most 
átfestésre szorultak a tantermek. 
Ebben a negyedévben sikerült ki-
festetnünk hat osztálytermet, a tit-
kárságot és az igazgatói irodát.

Megújul a gálospetri 
kultúrotthon és az iskola 
Továbbra is folynak az építkezési 
munkálatok a gálospetri kultúr-
otthon körül, elkészült a külső 
szigetelés, a víz- és a központifű-
tési-rendszer beszerelése, a kinti 

és benti kamerarendszer. Hama-
rosan érkeznek az ajtók és abla-
kok is. Legnagyobb beruházásunk 
a gálospetri iskola újjáépítése és 
kibővítése, aminek már javában 
zajlik a megvalósítása. A kivitele-
ző cég nagyon jól halad, reméljük, 
sikerül időben átadni az új épüle-
tet. Az építkezés idejére az iskolát 
átköltöztettük a polgármesteri hi-
vatal épületébe, ami éppen a tan-
intézmény mellett van. A felújított 
iskola rendelkezni fog benti mos-
dókkal, központi fűtéssel, és mellé 
kialakítottunk tanári irodát is.

A márciusi ifjakra 
emlékeztünk
Mi is megemlékeztünk március 
15-e hőseiről mind a három falu-
ban: Gálospetriben és Értarcsán 
ünnepi istentiszteleteket tartottak, 
Éradonyban pedig a református 
templomban tartott istentisztelet 
után a hívek, Bodnár Lajos tiszte-
letes, a világi személyek és a ma-
gyar népviseletbe öltözött gyere-
kek zászlós felvonulással közösen 
végigvonultak Éradony főutcáján 
a katolikus templomig. Itt csatla-
koztak hozzánk Kiss Márton plé-
bános és a katolikus hívek. Szal-
kai Zsuzsa kulturális referens és 
a gyerekek ünnepi műsort adtak 
elő, majd az ünnepi beszédek után 
koszorúzás következett. Zárásként 
a Himnusz eléneklése következett, 
amit zongorán kísért katolikus 

kántorunk, Bara Dávid. Ez úton is 
szeretnénk megköszönni minden-
kinek a munkáját és az eseményen 
való részvételt.

Népszámlálás és 
segélycsomaggyűjtés
Végezetül két közérdekű informá-
ciót szeretnék megosztani min-
denkivel. Mint tudják, március 
14-én Romániában megkezdődött 
a népszámlálás. Ennek számunkra, 
kisebbségi magyarok lévén, külö-
nösen nagy tétje van, hiszen a mi 
magyarságunkról van szó. Kérek 
mindenkit, hogy vegyen részt rajta, 

hiszen ezek az adatok fognak min-
ket képviselni tíz éven át. A másik 
fontos közérdekű dolog, hogy a 
sajnálatos háborús állapotok miatt, 
melyek a szomszédunkban, Ukraj-
nában uralkodnak, mi is segélycso-
magok gyűjtését kezdeményeztük. 
Nagyon sok adomány érkezett tele-
pülésünk számos lakosától, amit ez 
úton is hálásan köszönünk nekik, 
Isten fizesse meg a jóságukat. Egy 
autónyi szállítmányt már tovább 
is küldtünk a rászorulóknak, de 
a gyűjtés folyamatosan zajlik, to-
vábbra is lehet segíteni, mert tud-
juk, hogy jót tenni jó.

KEREZSI ATTILA alpolgármester

Az ülepítésnek nem lesz Monos
petriben üzeme, mert a szennyvizet 

átpumpálják Margittára, ez a megoldás pedig 
csökkenti az üzemellátási díjakat. Nem sze-
retném elkiabálni a dolgokat, de hála Istennek 
a közbeszerzés során találtunk egy nagyon jó 
kivitelező céget, amelynek képviselői nagyon 
nagy türelmet tanúsítva öt évet vártak arra, 
hogy a munkálatokat elkezdhessék. Jelenleg 
is gőzerővel dolgoznak, különböző szakaszo-
kon öt csapat tevékenykedik egyszerre reg-
geltől estig. Szűk két hónap alatt 
szinte a vezetékek felét lefektet-
ték. Gyorsan és nagyon szépen 
dolgoznak, az utakat és járdákat 
is felsöprik maguk után. A la-
kosság is örömét fejezte ki, látják, 
hogy milyen szépen dolgoznak, 
és reméljük a minőség is olyan 
jó és kifogástalan lesz, mint ami-
lyen a munkálatok haladása.

Mind az öt csapat felszereltsége kiváló: 
új gépekkel dolgoznak a fiatal mérnökök és 
szakmunkások. Ahol nem volt más megol-
dás, ott fel kellett törni az utat vagy a járdát, 
de ahogy haladtak a munkálatokkal, ezeken 
a helyeken megtörtént a visszabetonozás, és 
– ahol szükséges volt – az aszfaltozás. Terv 
szerint ez a beruházást december 31-ig be 
kell fejeznünk, ám reményeim szerint – a 
haladást látva – akár már őszre befejeződ-
hetnek a munkálatok. Ezáltal év végére 

az emberek már rácsatlakoz-
hatnak az új rendszerre, hogy 
többé ne az utcára folyjon ki a 
szennyvíz, és ne hagyjon kelle-
metlen szagot maga után. Így 
mindannyian élhetőbb környe-
zetben folytathatjuk minden-
napjainkat.

BARCUI BARNA
polgármester

Gőzerővel folyik a csatornázás Monospetriben
I

Értarcsa községben zajlanak a munkálatok

I
A gyerekek ünnepi műsorral tisztelegtek a forradalom hősei előtt Az értarcsai iskola több helyiségét újrafestették

Az értarcsai polgármesteri hivatal előtti park melletti út kövezése

Zajlik a gálospetri iskola újjáépítése és bővítése

Korszerű gépek 
és megbízható 
szakmunkások 
biztosítják 
a csatornázás 
jó ütemben 
haladását
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Székelyhíd városa, ahol a tervek megvalósulnak
Kérdésemre, hogy mi-

lyennek értékeli az el-
múlt év megvalósításait, egyrészt 
örömmel sorolja azokat, másrészt 
viszont megjegyzi, egy városgaz-
da „halálát” jelenti, ha mindennel 
elégedett. Mert mindig lehet és kell 
is többet tenni az eddigieknél, fo-
lyamatosan nagyobb és merészebb 
célokat kell kitűzni. Természetesen 
mindezt a józan ész korlátain belül, 
az adott lehetőségek figyelembevé-
telével kell tenni.

Átadták a színházat
Hosszú vajúdás és kitartás után az 
elmúlt év januárjában sikerült át-
adni a Szabó Ódzsa rendező nevé-
vel fémjelzett színházat. A névadás 
jogosságát nehezen lehetne vitat-
ni, hisz Szabó a város szülötte, és 
mindeddig a legelismertebb innen 
származó színházi szakemberként 
tartják számon. Kvalitásait mi sem 
bizonyítja jobban, hogy még az ír 
királyi akadémiára is meghívták 
tanítani. Szabó József Ódzsa kö-
zeli családtagjaival egyeztetve fo-
lyamatban van egy egyesület létre-
hozása, amely dramaturg-tovább-
képzéssel, illetve olyan kiemelkedő 
minőségű előadások megszervezé-
sével foglalkozna, amelynek finan-
szírozása már meghaladná a város-
háza lehetőségeit. Mindezt magas 
szinten akarják művelni, nemzet-
közi szakemberek bevonásával. A 
színház beüzemelése a világjárvány 
miatt szeptembertől kezdődött, az-
óta ezernél is többen megfordultak 
a létesítményben. A 346 férőhelyes 
nézőtérre 225 színházbérletet adtak 
el. A nagyváradi színházi előadások 
mellett más társulatok fellépésére is 
számítanak. A keresztény kultúr-
kör népszerűsítése egyik prioritása 
a művelődési központnak, ennek 
égisze alatt tervben van Pintér Béla 
magyarországi keresztény énekes 
fellépése. A komolyzene lélek-
cseppjeinek elhintése szintén cél, 
mondhatni ugartörő feladat. En-
nek érdekében időszakonként teret 
engednek a nagyváradi művészeti 
líceum fiatal tehetségeinek a meg-
mutatkozáshoz.

Uszoda és mozgásba 
lendülés
Béres Csaba polgármester ötlete 
alapján a megyében beindult az 
uszodaépítési program, amely-

nek keretében hét településen 
kezdődtek el, illetve folynak a ki-
vitelezési munkálatok. Elsőként 
Székelyhídon adták át az uszodai 
létesítményt az elmúlt év szep
temberében. A 25 méter hosszú 
nagy medence mellé épült egy 
tanmedence is, ahol szakemberek 
irányításával folyik az úszások-

tatás. Időre van szükség ahhoz, 
hogy az emberek felismerjék az 
uszodának az egészségre gyakorolt 
hatását. Már körvonalazódik a ví-
zilabdának, a térségben mindmáig 
tájidegen sportágnak a meghono-
sítása is – újságolja az elöljáró. Bé-
res Csaba szavaival élve az uszoda 
nyújtotta lehetőségekből kiindul-

va egyfajta „sportforradalmat” 
szeretne kirobbantani a lakosság 
körében. Egy olyan „mozgalom” 
beindítását tervezi, amelynek ke-
retében minden hónapban kije-
lölnének egy hétvégét, amikor a 
város 24 órára „mozgásba” lendül-
ne. Ebbe bekapcsolódna az óvodás 
korúaktól a nyugdíjasokig min-
den korosztály. A lényeg az lenne, 

hogy minden alkalomban kijelöl-
nének egy-egy sportágat, aminek 
különböző változatait „űznék” 24 
órás maratoni időtartammal. A 
cél egyértelmű: az egészséges test-
mozgás váljék életvitelszerű maga-
tartásformává a lakosság körében.

Közlekednek az elkerülő 
úton, aszfaltoznak
A harmadik nagy volumenű be-
ruházás a sokak által óhajtott el-
kerülő út megépülése volt. A több 
éles kanyarral teletűzdelt város 
forgalmának kilencven százaléka 
felszabadult, ugyanakkor az új út-
szakasz beruházási lehetőséggel is 
kecsegteti a vállalkozókat. Nem le-
het eléggé kihangsúlyozni az elke-
rülő út sikertörténetét, hisz Bihar 
megyében elsőként Székelyhídon 
valósult meg.

Az aszfaltból sohasem lehet 
elég gondolat mentén minden 
olyan pályázati lehetőséget igyek-
szik megragadni a városvezetés, 
amelyek az utak rehabilitációját 
célozza meg. Jelenleg megvan a 
finanszírozás egy 20 kilométeres 
aszfaltútra, amely a város mel-
lett Csokalyon, Érolasziban és 
Érköbölkúton halad. A munkála-
tokkal megbízott céggel elégedet-
len a városvezetés, ezért amen�-
nyiben nem változtat a kifogásolt 
dolgokon, úgy más kivitelezővel 
kívánják majd folytatni a munká-
latokat. A polgármester ezúton is 
a lakosság megértését kéri, ugyan-
akkor úgy véli, minden remény 
meg van rá, hogy az aszfaltterítés 
az év végéig befejeződjön.

Új köntösbe öltözik 
a központi iskolaépület
Örömmel osztja meg a jó hírt 
beszélgető partnerem miszerint 
a városközpont egyik jellegzetes 
épülete, az egykori járásbíróság, 
ami jelenleg tanintézetként funk-
cionál, egy sikeres pályázat ered-
ményeként új „köntöst” ölt ma-
gára. Ugyanennek a pályázatnak 
másik komponense a Csokalyon 
megépítendő multifunkcionális 
épületegyüttes. Ez a közösségi tér 
színházi előadások, családi ese-
mények megtartására is alkalmas 
lesz majd. Lesz egy „kinyitható” 
része is a komplexumnak, ami tor-
naórák megtartására nyújt majd 
lehetőséget. Szintén ennek a pro-

Betöltik a 346 férőhelyes nézőteret az érdeklődők a kulturális eseményeken

A székelyhídiak többéves álma vált valóra a Szabó Ódzsa Városi Színház átadásával 

Az elkerülőút megkönnyíti a város lakóinak mindennapjait

Támogassa adója 3,5%-ával 
az Ér Hangja Egyesületet!

2022-ben is a befizetett adójuk sza-
badon utalható 3,5 százalékával 
segíthetik az Ér Hangja Egyesület 
munkáját. Előre kinyomtatott for-
manyomtatványokat igényelhetnek 
egyesületünk székhelyén, a székely-
hídi múzeum épületében, illetve 
a digitális verzió megtalálható és 

letölthető honlapunkról (https://erhangja.ro/tamogatas). A kinyom-
tatott egyszerű formanyomtatványt személyes adatokkal kitöltve és 
aláírva támogathatják civil szervezetünket. Szükség esetén munka-
társaink szívesen segítenek ezek kitöltésében. Az eredetit juttassák 
el székhelyünkre vagy a körzeti adó- és pénzügyi hivatalba. További 
információkért hívják a 0762-830344-es telefonszámot vagy írjanak 
az erhangja1@gmail.com e-mail-címre. Támogatásukat köszönjük!

I
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Március 14-én elkezdődött a népszámlálás 
első szakasza, amikor lehetőségünk van 
online formában kitölteni a kérdőíveket. 
Ehhez nyújtanak hasznos segítséget Barna 
Gergő szociológus, a téma szakértője prak-
tikus észrevételei, melyeket az alábbiakban 
foglaltunk össze.

• Fontos az, hogy végig töltsük ki az online 
kérdőívet, be kell fejezni, el kell jutni a végére.
• Érdemes tudni, hogy lesz majd egy ellenőr-
zési fázis, akkor derül majd ki, hogy hányan 
fejezték be azok közül, akik el is kezdték.
• Lehetőség van újra elkezdeni. Ha megsza-
kad valamiért a kitöltés (megszűnik az in-
ternetkapcsolat, lemerül a laptop, elveszik az 
áramot stb.), akkor a kiküldött linkkel újra be 
lehet lépni. Ha valaki a már lezárt kérdőívet 
módosítaná, újra kell regisztrálnia, azonban 
ebben az esetben minden adatot újra meg 
kell adni.
• Az űrlap kitöltésének a folyamata: egy la-
kásból egy személynek kell regisztrálnia. Az 
előzetes regisztráció során ki kell választani 
a családfőt, ő megadja a személyazonossá-
gi számát (CNP) és az e-mail-címét. Majd 
a szokásos tartózkodási lakhelyet, vagyis a 
tényleges lakcímet kell megadni, utána pedig 
hozzá kell adni a háztartásban élő személye-
ket az ő személyazonossági számuk alapján. 
Ne felejtsünk ki senkit, mert később már nem 
lehetséges ehhez hozzáadni.
• Annyi e-mailt kapunk, ahány személyt 
regisztráltunk az adott háztartásban. Ha 
például négy személyt regisztrálunk, ak-
kor négy külön elektronikus válaszlevelet 
kapunk.
• Kiskorúak is regisztrálhatnak és megadhat-
ják az adatokat, amennyiben már betöltötték 
15. életévüket. 

• Sokan vannak olyanok, akik bár nem a sze-
mélyazonossági igazolványukban szereplő 
lakcímen élnek, nincs tartózkodási engedé-
lyük arra a lakcímre, ahol ténylegesen tartóz-
kodnak. A válaszoknak nincsen jogi követ-
kezménye.
• A statisztika arra kíváncsi, hogyan néz ki 
valójában a társadalom, ezért arra bizta-
tunk mindenkit, hogy a valós adatokat adja 
meg.
• A kérdőívben nem véleményekre, hanem 
tényekre kérdeznek rá, így is kell felelni.

• A kérdőív dinamikusan bomlik le, egyszerre 
csak egy kérdés látszik. Sokan azt hiszik, hogy 
már a végére értek, mert például ha a kérdésre 
számot kell megadni, akkor ahhoz, hogy to-
vábbléphessünk, ki kell kattintani a mezőből 
és úgy lehet áttérni a következő kérdésre.
• Május 14. után a kérdezőbiztosok azokhoz 
kopogtatnak majd be, akik nem regisztrál-
tak az online platformon és nem töltötték ki 
az internetes űrlapot.
• A Népszámlálás.ro  internetes oldalon elér-
hető az a lista, amely tartalmazza, hogy mely 

településen hol találhatók az összeíró pontok, 
ahol segítséget tudnak nyújtani az érdeklő-
dőknek, itt akár ki is töltik neki az adatlapot.
• Egy egyszemélyes háztartásnak körülbe-
lül 20–25 percbe telik a kérdőív kitöltése, 
amennyiben további személyek tartoznak 
a háztartáshoz, az plusz öt-hét percet jelent 
személyenként.
• Vannak színkódok is, amelyek segítik a 
kitöltést: kék – nincs kitöltve; zöld – kitölt-
ve; piros – logikai hibát követünk el a válasz 
során.
• A román mellett további tizenhárom nyelven 
érhető el a kérdőív. A nyelvválasztással annyi 
lehet a gond, hogy a magyar az utolsó lehe-
tőség, ezért a kisebb felbontású képernyőkön 
nem biztos, hogy megjelenik, ilyenkor kicsi-
nyíteni kell.
• Fontos, hogy menet közben is lehet nyelvet 
váltani.
• Sokan a magyarok közül is román nyelven 
töltik ki, mert megszokták az adminisztratív 
román nyelvet és ezzel jobban boldogulnak, 
de fontos, ennek ellenére nyugodtan vallhat-
juk magunkat magyarnak.

Mi a legfontosabb a kitöltés során?
• Legfontosabb: ne zárjuk le a kérdőívet, mie-
lőtt befejeznénk.
• Vállaljuk bátran etnikai és felekezeti hova-
tartozásunkat.
• A Népszámlálás.ro oldalon található magyar 
nyelven kitöltési útmutató.
• Legyen hozzá türelmünk.
• Lehetőleg egy időben, egyszerre töltsük ki, 
egy alkalommal rögzítsük a családtagokat.
• Ahhoz, hogy megadhassuk nemzetiségün-
ket és vallásunkat, szinte a kérdőív végéig el 
kell jutni.

FORRÁS: MASZOL.RO

Hasznos tanácsok az online népszámláláshoz
A sportlétesítmény nagyon népszerű az úszást tanulni vágyó gyerekek körébenAz uszoda átadásával bővült a sportolási lehetőségek skálája 

jektnek csatolmányaként mint-
egy hat kilométeren aszfaltozni 
fognak Székelyhídon, Csokalyon, 
Érolasziban és Érköbölkúton.

Megújul a városközpont
Szintén egy sikeres pályázatnak 
köszönhetően újratervezik a köz-
ponti parkot, a Sós úti pincesort és 
a városi nagy parkot, aminek kö-
szönhetően modern és gyakorlati 
elemekkel bővülhetne a szabad-
idős tér. Konkrétan biciklipályát 
alakítanak ki, kutyafuttatókat és 
modern játszótéri elemeket építe-
nek. A központi park esetében egy 
felüljáró vagy éppenséggel alul-
járó kivitelezésén gondolkodnak, 
amely tovább könnyítené és biz-
tonságosabbá tenné a közlekedést. 
Mindemellett továbbra is fontos 

lesz a kültéri sportolási lehetősé-
gek szponzorálása.

Aquapark, buszpályaudvar, 
iskolai beruházások
A soron következő pályázati le-
hetőségeket szem előtt tartva egy 
aquapark létrehozását említi meg 
a polgármester. Azt szeretnék, ha 
ez a létesítmény akár 1800 személy 
kültéren és beltéren egy időben 
való befogadására lenne alkalmas. 
Mindez láttatja, hogy a turizmus 
fejlesztése támogatandó, a min-
denkori fontossági sorrend elején 
van, amire fókuszál a városvezetés. 
A jelenlegi Profi áruház mögötti 
területen nemsokára elkezdődik 
egy autóbusz-pályaudvar építése, 
ami elősegíti a civilizált és bizton-

ságos tömegközleke-
dést. A már említett, a 
központban lévő isko-
laépület felújításánál 
nem állnak le az iskola-
fejlesztési programmal. 
Közel 40 millió lejes 
beruházásból további 
30 tanterem, 140 férő-
helyes ebédlő és több, 
mint 300 férőhelyes díszterem épül 
Székelyhídon. Mindehhez társul 
négy tanműhely is. A Nagykágyai 
1-es Számú Technológiai Líceum-
ban a már meglévő tanári laká-
sokat átalakítják  háromcsillagos 
szállodává. Azok a pedagógusok, 
akik lakhatást igényelnek, egyértel-
műen prioritást élveznek ezután is. 
Ugyanennél az oktatási intézmény-
nél további tanműhelyek, műhely-

csarnok építését szer-
vezik, az ehhez társuló 
gépek és felszerelések 
beszerzésével egyide-
jűleg. Hiánypótló szak-
mai képzés indul ősztől 
Nagykágyán, ivóvíz-
szennyvízhálózat-építő 
és -üzemeltető szak-
embereket okítanak 

majd. Ez egyedülálló kezdeménye-
zés jelenleg a megyében.

Felpörgetnék a turizmust
Köztudott, hogy Székelyhíd tu-
risztikai város címmel büszkél-
kedő település. Az elöljáró azon 
fáradozik, hogy a gyógyközponti 
minősítést is megszerezzék, amit a 
termálvíz hatékonyabb felhaszná-
lására alapoznának.

Az egészségügyi ellátás fejlesztésé-
re irányuló lakossági igénynek meg-
felelően a székelyhídi helyhatóság a 
potenciális befektetőket keresi.

Még biztosan lenne mit elmon-
dania a polgármesternek, a kisebb 
beruházások is fontosak, még ak-
kor is, ha a lakosság egy kisebb 
hányadát érintik. Hisz mindenkire 
egyformán oda kell figyelni, min-
den ember egyformán fontos, még 
akkor is, ha bizonyos esetekben 
mérlegelni kell, fontossági sorren-
det kell felállítani. Maradnék még, 
de mennem kell, egy rég várt tár-
gyalópartner érkezik a városház-
ára. A polgármester kéri az ügyre 
vonatkozó dossziét. Székelyhíd 
egy újabb lépést tesz meg ma is a 
fejlődés útján...

D. MÉSZÁROS ELEK
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Megkezdődött Érbogyoszlón an-
nak a hat plusz egy férőhelyes gép-
színnek a megépítése, amely azt a 
célt szolgálja, hogy a helyhatóság 
tulajdonában lévő járműveket és 
nehézgépeket megfelelő körülmé-
nyek között tudják tartani akkor 
is, amikor ezek éppen használaton 
kívül vannak. Az eredetileg hat fé-
rőhelyesre tervezett gépszínt azért 
fogják még egy külön zárt térrel 
megtoldani, hogy a 2017-ben vá-
sárolt tűzoltóautó télen is védett 
helyen legyen; így a fagyásveszély 
miatt nem kell belőle a vizet leen-
gedni. Eddig ugyanis telente a vizet 
leengedték a tűzoltókocsiból, és 
csak riasztás esetén kezdték el újra 
feltölteni, ami ilyenkor jelentős idő-
veszteséggel járt. Erre jelent megol-
dást a most készülő zárt helyiség. 
Hasonló a helyzet a többi járművel 
is, hiszen mindegyik sokkal hama-
rabb bevethető, ha nem kell az időt 
azzal vesztegetni, hogy leseperjék 
róluk havat vagy a szélvédőről le-
kaparják a jeget. A gépszín helyet 
ad majd a polgármesteri hivatal 

traktorjának és az ehhez tartozó 
pótkocsinak, a szippantós autónak, 
a földmunkagépnek, a hókotrónak 
és a hozzá tartozó hóekéknek és 
sószóróknak. A könnyűszerkezetes 
épület saját költségből épül meg, és 

a tervek szerint tavasz végére már 
használatba lehet venni. A fejlesz-
téssel egyben növekszik a polgár-
mesteri hivatal tulajdonában lévő 
járművek élettartama is.

SZÜCS-PAP ENIKŐ 

Végre személyesen is találkoztak a Ride and Smile 
elnevezésű projektben résztvevő oktatási intézmé-
nyek – köztük az érkörtvélyesi Dr. Balasi József Álta-
lános Iskola – képviselői Salzburgban számos online 
szakmai megbeszélés után. Az érkörtvélyesi iskolát 
a találkozón három pedagógus képviselte: Kozma-
Czintos Felicia-Laura igazgató, Madarász Annamária 
projektmenedzser és Nagy Ádám-István tornatanár.

A kétéves együttműködés témája a fenntartható 
mobilitás népszerűsítése a tanulók és azok családjai
nak körében, más néven a biciklizés környezet- és 
egészségmegőrző hatásának vizsgálata és előmozdí-
tása. Ugyanakkor a digitális és az idegen nyelvi kész-
ségeket is fejlesztik. A szakmai együttműködésnek 
két kézen fogható eredménye is lesz: egy tanulási 
platform és egy módszertani segédkönyv (a fenntart-
ható mobilitás témájához kapcsolható tevékenységi 
tervekkel). Az első esetében a geoinformatikus kol-
légák olyan applikációt készítettek és építettek be az 
ArcGIS-platformba, amely nem csak biciklivel vagy 
más ökobarát közlekedési eszközzel megtett kilomé-
tereket rögzíti, de képes a gyerekek digitális és idegen 
nyelvi kompetenciáit is fejleszteni. A módszertani 

segédkönyv létrehozásában pedig elsősorban a part-
neriskolák pedagógusai által kidolgozott és kipróbált 
tevékenységeket fogják egybefűzni. 

Január végén Rómában folytatódik a tapasztalatcse-
re, majd márciusban Szkopje látja vendégül a pro-
jektcsapatot. Május elején a körtvélyesi iskola lesz a 
házigazda, amikor is elindítják a Bike to School ver-
senyt (minden partnerintézmény egy hónapon ke-
resztül fogja gyűjteni a kilométereket az applikáció 
segítségével). Végül 2022 novemberében a brüsszeli 
EuroGEO szakmai találkozójával és Róma–Brüsszel 
kerékpártúrával zárul az együttműködés.

Mint ismeretes, az érkörtvélyesi iskola 2020 nov-
emberében írta alá az Erasmus+ kutatási partnersé-
get hat másik európai intézménnyel, többek között a 
Salzburgi Paris Lodron Egyetemmel (PLUS), a brüs�-
szeli székhelyű EUROGEO VZW társasággal (Európa 
legnagyobb földrajztársasága), a római Rebike és Bike 
to School egyesületekkel, az EcoLogic észak-macedó-
niai nonprofit szervezettel, valamint a szkopjei Pes-
talozzi és a római Instituto Comprensivo Simonetta 
Salacone nemzetközi iskolákkal. 

MÉRFÖLDJÁRÓ

Az új szalárdi bölcsöde a 
tervek szerint ősztől kezdi 

majd meg működését. A beruházás 
összértéke 124 millió forint volt.

„Egyre több a megszületett, meg-
keresztelt gyermek, és nemcsak 
a gyülekezetben éreztük annak 
szükségét, hogy a legkisebbeknek 
is legyen egy befogadóhelye, ha-
nem községi szinten is láttuk, hogy 
szükség van erre. Fontosnak tart-

juk, hogy ameddig az óvodás kort 
elérik, addig is legyen olyan oktatá-
si intézmény, ahol a bölcsödés korú 
gyermekeket is foglalkoztatni tud-
ják. Ez nagy segítség a szülőknek, 
mert az édesanyák vissza tudnak 
menni dolgozni, a gyerekek pedig 
addig is közösségben vannak” – 
mondta el Varga Botond szalárdi 
református lelkipásztor.

A Kárpát-medencei Óvodafej
lesztési Program keretében a Ki
rályhágómelléki Református Egy
házkerületben húsz új és hat fel-
újított intézmény nyílhat meg. A 
munkálatok nagyrészt már el is kez-
dődtek és reménység szerint 2023-ig 
mindegyik épületet átadják majd. 

ÉR HANGJA

Új ivóvízkutat fúrattunk Monos
petriben a vízgazdálkodási üzem 
udvarára február végén, március 
elején. Erre azért volt szükség, mert 
minden évben a nyár beálltával 
nagy volt a szárazság, akadozott a 
vízszolgáltatás. Az eddig működő 
egy kút teljesítménye nem bírta el 
kétezer személy vízszükségleti ellá-
tását. Az új kút 150 méter mély, és 
nagyon jó minőségű, arzénmen-
tes vizet találtak benne. Ennek vi-
zét vegyítettük a régi kút vizével, 
így pedig a vízminőség megfelel a 
szabványos paramétereknek szűrés 
nélkül is. Reményeink szerint ha-
marosan megtörténik a rendszerre 
való rákötés, amivel megszűnik az 
ivóvízellátás akadozása és a vízmi-
nőséggel kapcsolatos problémák.

BARCUI BARNA polgármester

A szentjobbi közösség is összefogott az orosz–
ukrán háború elől menekülők megsegítésére, 
így a község lakosai, a mallersdorfi ferences nő-
vérek, valamint a RMDSZ helyi szervezete által 
összegyűjtött adományok március hónapban 
már háromszor értek sikeresen célba. Mind-
három alkalommal Zatykó Jácint polgármester 
személyesen juttatta el a humanitárius segély-
csomagokat az ukrajnai Visk településre. A 
polgármester köszönetét fejezi ki a helyi iskola 
igazgatónőjének, Bonifácia mallersdorfi ferences nővérnek és minden-
kinek, aki valamilyen formában kivette a részét a megmozdulásból.

ÉR HANGJA

Szalárd: bölcsődét avattak Innovációs kutatási projektben vesz 
részt az érkörtvélyesi általános iskola

Gépszín épül a bogyoszlói helyhatóság
tulajdonában lévő járművek számára

Új ivóvízkutat fúrtak 
Monospetriben

A szentjobbiak 
segítenek a bajban

I

Legyen egy hely, ahol óvodás kor előtt foglalkoztatni tudják a gyermekeket

A járművek élettartamát is megnöveli, ha védett helyen lesznek

Az új kútban nagyon jó minőségű 
vizet találtak 

Az online 
szakmai 

megbeszélé-
sek után 

végre szemé-
lyesen is 

találkozhat-
tak a projekt 

résztvevői
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Az év első három hó-
napjának jelentősebb 

előrelépéseiről kérdeztük a 
település polgármesterét, Szi
lágyi Zoltánt.

Világháborús kiállítás
Januárban megnyílt az az ál-
landó kiállítás, amely a doni 
áttörés áldozatainak állít emlé-
ket. Ennek Bihar község régi polgármesteri hivatala ad 
otthont. A Tanoda Egyesület által megszervezett tárla-
ton első és második világháborús emléktárgyakat, re-
likviákat tekinthetnek meg az érdeklődők. A Bakasors 
című állandó kiállítás megnyitásának apropóját a doni 
áttörés 79. évfordulója adta. A Tanoda Egyesület ezzel 
a tárlattal szerette volna megkoronázni azt az egy évti-
zedes, szintén a doni események emlékére megszerve-
zett emléktúráját, amelyet pár nappal a megnyitó előtt 
tartottak Püspökfürdőn. A kiállításon megtekinthető 
fegyverek, lőszerek, katonai sisakok, emléktárgyak, 
valamint a háromdimenziós képek korhű képet fes-
tenek a két világháború közötti időszak embereiről, 
szokásaikról, értékeikről. A kiállítást szakértői tárlat-
vezetés mellett ingyenesen lehet látogatni. A település 
elöljárója elmondta, az egyesület által létrehozott gyűj-
temény folyamatosan bővül és gazdagodik a különbö-
ző felajánlások révén, ezáltal is hozzájárul történelmi 
emlékezetünk életben tartásához.

Megszűnnek az áramkimaradások
Február elején a polgármesteri hivatal az Electrica 
áramszolgáltató vállalattal közösen olyan új fejlesz-
tés kivitelezését végezte el, melynek eredményekép-
pen reményeik szerint sikerül végleg kiküszöbölni az 
időnként előálló áramingadozásokat, illetve váratlan 
áramkimaradási problémákat. Bár a munkálatok idő-
szakos áramszünetekkel jártak a község különböző 

pontjain, a felújított és modernizált elektromos háló-
zat zavartalan működése kárpótolja a település lako-
sait az esetleges kellemetlenségekért.
​
Útfelújítások, sportcsarnok, 
segítség a menekülőknek
Március elején a naptári tavasz beköszöntével a 
polgármesteri hivatal rendelkezésének köszönhe-
tően megvalósult a hegyre kivezető két út, a Hegy-
kapu és az Iklódi út takarítása, majd kiszélesítése 
és lekövezése. Ezek a munkálatok főként a bihari és 
hegyközkovácsi gazdákat érintették, az ő munkájukat 
hivatottak megkönnyíteni.

Ugyanebben a hónapban az előzetes terveknek meg-
felelően, elindultak a község új sportcsarnokának épí-
tési munkálatai. Szilágyi Zoltán polgármester abbéli 
reményét fejezte ki, hogy a létesítmény, melyet még 
az idén használatba adnak, sok helyi sportkedvelőnek 
– fiataloknak és idősebbeknek egyaránt – kedvelt idő-
töltési helyül fog szolgálni. A Mérföldjáró előző lap-
számában már beszámoltunk ennek a 180 férőhelyes 
lelátóval ellátott, multifunkcionális sportlétesítmény-
nek a terveiről, mely kosárlabda-, tenisz-, kézilabda-, 
valamint röplabdajátékhoz alkalmas felfestéseket és 
felszereléseket is tartalmaz majd. Ez mindenképpen 
fontos pillére lesz a helyi diák- és közösségi életnek, 
elősegíti majd a közösség fejlődését, erősödését.

Szintén fontos megemlíteni, hogy márciusban a bi-
hari közösség példás összefogást tanúsított, amikor 
az orosz–ukrán háborús konfliktus miatt menekülni 
kényszerülők részére adománygyűjtési akciót hirdetett 
a helyi polgármesteri hivatal. Nagyon sok felajánlás ér-
kezett, az összegyűlt adományokat Szilágyi Zoltán pol-
gármester és Adrian Coborzan alpolgármester szemé-
lyesen juttatták el a máramarosszigeti határátkelőnél 
kialakított segélypontra. A település elöljárói ezúton is 
szívből köszönik mindenkinek az önzetlen segítséget.

SZÜCS-PAP ENIKŐ

Megszokott dolog Monospetriben, 
hogy március 15-én a helyi Bábota 
néptánccsoport ünnepi műsorral 
kedveskedik az érdeklődő közön-
ségnek. Nem volt ez másként az 
idén sem. A Sütő házaspár, Judith 
és Szabolcs készítették fel a fürge 
lábú táncosokat, akik kiváló, az 
eseményhez illő műsort adtak elő, 
mely híven tükrözte az 1848–49–
es események hangulatát, élmé-
nyeit. A zsúfolásig megtelt kultúr-
ház közönsége állva tapsolta meg 
az előadást, melyet a Himnusz kö-
zös eléneklésével zártunk. 

BARCUI BARNA
polgármester

Március 15-e a Bábota néptánccsoport ünnepi műsorával

Korszerűsítések Biharon
I

Megkezdődött a sportcsarnok építése

Az állandó kiállítás gyűjteménye folyamatosan bővül a felajánlások révén világháborús emléktárgyakkal

A hegyre kivezető utak kiszélesítése és lekövezése segíti a gazdák munkáját

Gyertek, magyar fiúk volt 
a címe a Bábota március 
15-i előadásának

A felújított 
elektromos háló-
zat zavartala-
nabb áramszol-
gáltatást ered-
ményez
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A helyi iskola mögötti té-
ren kialakított emlékhely 

a világháborúban elesettekre mu-
tat erőt adón, bátorító lendülettel. 
Ezúttal is sokan gyűltek össze az 
1848–49-es forradalom és sza-
badságharc emléknapján, március 
15-én, magyarságtudatot ápoló 
szándékkal.

A Himnusz közös eléneklését 
követően Kovács Emese helyi 
RMDSZ-elnök szólt az egybegyűl-
tekhez. Beszédében kitért a pesti 
srácok forradalmi lendületére, 
amikor a kishitűséget „kiseper-
ték” a köztudatból. Sorsformáló 
eseménynek nevezte a 174 évvel 
ezelőtti történéseket, amely által 
többnek, igazabbnak érezhetjük 
magunkat, olyan szellemi erőt 

tudhatunk magunk mögött, ame-
lyet Széchenyi, Kossuth, Petőfi, 
Arany, Vasvári és Jókai képvisel-
tek. „A tizenkét pont előtt ott áll 
egy mondat: »Legyen béke, szabad-
ság, és egyetértés!« Kívánhatunk-e 
mást, ennél többet a nemzet ünne-
pén? Hiszen a ma embere is büsz-
kén, hittel, békében és magyarként 
akar itt élni és dolgozni a Kárpát-
medencében. Ez a ’48-as forrada-
lomnak mába hajló üzenete” – fo-
galmazott Kovács Emese.

A továbbiakban Nagy István, 
Érkörvélyes község polgármestere 
fejtette ki az 1848–49-es forrada-
lommal és szabadságharccal kap-
csolatos gondolatait. Mondandó-
jában kitért a világjárvány okozta 
megpróbáltatásokra, ugyanakkor 

szolidaritásra szólított fel az uk-
rajnai háború ellen, ahol ártatlan 
emberek élete, köztük az ott élő 
magyaroké, került veszélybe.

„A ma itt élők »forradalmi« 
helytállását a soron következő ro-
mániai népszámlálás próbája is 
jelenti. Minden magyar büszkén 
vállalja fel nemzetiségét, meg kell 
mutatnunk az általunk képviselt 
erőt, hogy politikusainkat hatha-
tós hátszéllel támogatva segítsük 
közösségünkért folytatott munká-
jukban. Ugyanakkor a magyaror-
szági választásokon való részvéte-
li jogunkkal is élnünk kell, hogy 
az eddigi sikeres nemzetpolitika 
folytatódjon, de egyúttal legyen 
ez üzenet is az anyanemzet felé, 
hogy számíthatnak ránk, ahogyan 

többi testvéreinkre is szerte a Kár-
pát-medencében” – fogalmazott a 
község első embere.

Az ünnepség folytatásaként 
Halász János tanár kronológiai 
sorrendben ismertette a korabeli 
forradalmi eseményeket, majd pe-
dig Fodor Vivien-Anita, Barabás 
Barbara, Kecskés Friderika, Szűcs 
Botond és Szalai Martin szavalatát 
hallgatták meg a résztvevők. Az 

esemény ünnepélyességét emelte 
az iskolások éneke. A megemléke-
zést záró Szózat közös eléneklését 
megelőzően intézmények képvise-
lői és magánszemélyek helyezhet-
ték el a megemlékezés virágait az 
emlékmű talapzatánál.

Valahol a magasságban összeka-
csintottak a viharos századok hő-
sei: áldozatuk nem volt hiábavaló!

D. MÉSZÁROS ELEK

A hagyomány és az elne-
vezés a német ’Scheibe’, 

vagyis korong szóból származik, 
és a szatmári svábok honosították 
meg a történelmi Magyarország 
északi területein. 

A sajbózás lényege abból áll, hogy 
nagyböjt első vasárnapján a köz-
ségbeli fiatalok az esti harangszó el-
hangzása után a településhez tarto-
zó legelőn tüzet gyújtottak. A tűzbe 
bükkfakarikákból készült koron-
gokat tartottak és mikor azok már 
eléggé ízottak, a legelő egy távolab-
bi részére hajították, hogy azok tűz-
csóvát húzzanak az esti égbolton. 
Az első sajbót mindig Szűz Mária 
és Szent József tiszteletére hají-
tották el, miközben azt kiabálták: 
„Sajbó, sajbó, kié legyen a sajbó?”

A sajbózás hagyománya néhány 
évtizedre Szentjobbon is feledésbe 
merült. 2021-ben a Szentjobbi Ifjú-

sági Szervezet és a helyhatóság kez-
deményezésére szervezték meg újra 
a sajbóvasárnapot, melyet nemcsak 
a fiatalok, hanem az idősebb gene-
ráció tagjai is örömmel fogadtak, 
hiszen ezáltal újra feleleveníthették 
fiatalságuknak kedves emlékeit. 

Az eredeti szokás szerint sajbóva
sárnapon nemcsak egy helyen, 
hanem a falu több pontján is fel-
lobbantak a tüzek. A különbö-
ző utcákban lakó fiatalok külön 
sajbómáglyát raktak és ez ezzel is 
versenghettek egymással. 

A sajbózásnak a télűzés és a fiata-
lok összepárosítása mellett babonás 
jellege is volt.  A sajbó reptetése 
közben sokszor egy-egy kívánság is 
elhangzott, és ha a tüzes karikát si-
került szépen, magasra felreptetni, 
akkor úgy tartották, hogy nemso-
kára beteljesedik az, amire vágynak.

ÉR HANGJA

Március 15-e alkalmából a szalárdiak 
megemlékeztek az 1848–49-es magyar 
forradalom és szabadságharc hőseiről a 
helyi református templomban. Az ün-
nepi megemlékezés istentisztelettel vette 
kezdetét, az igehirdetés és az imák után a 
kórus éneke töltötte be a templomot. Ezt 
követte a Szalárdi János Általános Iskola 
25 diákjának rendhagyó műsora, amely a 
szabadságharc azon szereplőit emelte ki, 
akikről kevésbé szólnak az ünnepi műsorok, úgy mint 
Czuczor Gergely, Irinyi József vagy Sükei Károly.

Nagy Miklós, Szalárd polgármestere örömét fejezte ki 
az esemény kapcsán, hogy mindenki kivette a részét a si-
ker érdekében és az összetartozás jegyében. „Jó volt látni, 
hogy készültünk arra, hogy együtt legyünk, készültünk 
arra, hogy segítsünk, és jó volt megtapasztalni azt, hogy 
együtt tudunk ünnepelni, együtt tudunk gondolkodni, 
együtt tudunk tervezni az egyház, az önkormányzat és az 
iskola” – örvendett az elöljáró. Emellett a község vezetője 

elmondta, ez a március 15-e egy rendhagyó 
alkalom volt Szalárd község életében, hisz 
nemcsak a magyarság és hagyományok ápo-
lása volt a szempont, hanem mások megsegí-
tése is. „Március elején hirdettük meg, hogy 
szeretnénk adományt gyűjteni az orosz–uk-
rán háború rászorulóinak, szeretnék segíteni 
azoknak, akiknek menekülni kell, akiknek 
fájdalom van a szívükben, akiknek nincs 
hova fordulniuk. Rövid idő alatt nagyon sok 

adomány gyűlt össze, nagyon sok ember nem csak ma-
gára és a családjára gondol, hiszen nekik is nagyon sok 
gondjuk, bajuk van. De mégis ezen át tudtunk nézni, felül 
tudunk emelkedni, össze tudtunk fogni és nagyon nagy 
mennyiségű adományt tudtunk összegyűjteni” – rész-
letezte. Az összegyűlt adományok azóta már sikeresen 
célba értek Ukrajnában. A március 15-i megemlékezés a 
református templom udvarán a ’48-49-es hősök emlékére 
állított kopjafa koszorúzásával ért véget.

ÉR HANGJA

Érkörtvélyesen a jövőbe tekintve ünnepelték március 15-ét

A sajbó népszokás Ünnepélyes megemlékezés
és jótékonykodás Szalárdon

I

I

Az ünneplők 
megkoszorúz-
ták a szalárdi 
református 
templom 
udvarán álló 
kopjafát

Ha a bükkfakarika-korongok magasra röpülnek, a kívánságok beteljesülnek

Az iskolások közös énekkel emlékeztek az 1848-as forradalomra

Kovács Emese RMDSZ-elnök és Nagy István polgármester koszorúz
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Március 14-én elkezdődött a nép-
számlálás első szakasza, amikor 
lehetőségünk van online formá-
ban kitölteni a kérdőíveket. Eh-
hez nyújtanak hasznos segítséget 
Barna Gergő szociológus, a téma 
szakértője praktikus észrevételei, 
melyeket az alábbiakban foglal-
tunk össze.

• Fontos az, hogy végig töltsük ki az 
online kérdőívet, be kell fejezni, el 
kell jutni a végére.
• Érdemes tudni, hogy lesz majd 
egy ellenőrzési fázis, akkor derül 
majd ki, hogy hányan fejezték be 
azok közül, akik el is kezdték.
• Lehetőség van újra elkezdeni. Ha 
megszakad valamiért a kitöltés 
(megszűnik az internetkapcsolat, 
lemerül a laptop, elveszik az ára-
mot stb.), akkor a kiküldött linkkel 
újra be lehet lépni. Ha valaki a már 
lezárt kérdőívet módosítaná, újra 
kell regisztrálnia, azonban ebben 

az esetben minden adatot újra meg 
kell adni.
• Az űrlap kitöltésének a folyamata: 
egy lakásból egy személynek kell 
regisztrálnia. Az előzetes regisztrá-
ció során ki kell választani a család-
főt, ő megadja a személyazonossági 
számát (CNP) és az e-mail-címét. 
Majd a szokásos tartózkodási lak-
helyet, vagyis a tényleges lakcímet 
kell megadni, utána pedig hozzá 
kell adni a háztartásban élő sze-
mélyeket az ő személyazonossági 
számuk alapján. Ne felejtsünk ki 
senkit, mert később már nem lehet-
séges ehhez hozzáadni.
• Annyi e-mailt kapunk, ahány 
személyt regisztráltunk az adott 
háztartásban. Ha például négy sze-
mélyt regisztrálunk, akkor négy 
külön elektronikus válaszlevelet 
kapunk.
• Kiskorúak is regisztrálhatnak és 
megadhatják az adatokat, amennyi-
ben már betöltötték 15. életévüket. 

• Sokan vannak olyanok, akik bár 
nem a személyazonossági igazolvá-
nyukban szereplő lakcímen élnek, 
nincs tartózkodási engedélyük arra 
a lakcímre, ahol ténylegesen tar-
tózkodnak. A válaszoknak nincsen 
jogi következménye.
• A statisztika arra kíváncsi, hogyan 
néz ki valójában a társadalom, ezért 
arra biztatunk mindenkit, hogy a 
valós adatokat adja meg.
• A kérdőívben nem véleményekre, 
hanem tényekre kérdeznek rá, így is 
kell felelni.
• A kérdőív dinamikusan bomlik 
le, egyszerre csak egy kérdés lát-
szik. Sokan azt hiszik, hogy már 
a végére értek, mert például ha 
a kérdésre számot kell megadni, 
akkor ahhoz, hogy továbbléphes-
sünk, ki kell kattintani a mezőből 
és úgy lehet áttérni a következő 
kérdésre.
• Május 14. után a kérdezőbizto-
sok azokhoz kopogtatnak majd be, 

akik nem regisztráltak az online 
platformon és nem töltötték ki az 
internetes űrlapot.
• A  Népszámlálás.ro  internetes 
oldalon elérhető az a lista, amely 
tartalmazza, hogy mely településen 
hol találhatók az összeíró pontok, 
ahol segítséget tudnak nyújtani az 
érdeklődőknek, itt akár ki is töltik 
neki az adatlapot.
• Egy egyszemélyes háztartásnak 
körülbelül 20–25 percbe telik a kér-
dőív kitöltése, amennyiben további 
személyek tartoznak a háztartás-
hoz, az plusz öt-hét percet jelent 
személyenként.
• Vannak színkódok is, amelyek se-
gítik a kitöltést: kék – nincs kitölt-
ve; zöld – kitöltve; piros – logikai 
hibát követünk el a válasz során.
• A román mellett további tizenhá-
rom nyelven érhető el a kérdőív. A 
nyelvválasztással annyi lehet a gond, 
hogy a magyar az utolsó lehetőség, 
ezért a kisebb felbontású képernyő-
kön nem biztos, hogy megjelenik, 
ilyenkor kicsinyíteni kell.

• Fontos, hogy menet közben is le-
het nyelvet váltani.
• Sokan a magyarok közül is román 
nyelven töltik ki, mert megszokták 
az adminisztratív román nyelvet és 
ezzel jobban boldogulnak, de fon-
tos, ennek ellenére nyugodtan vall-
hatjuk magunkat magyarnak.

Mi a legfontosabb a kitöltés so-
rán?
• Legfontosabb: ne zárjuk le a kér-
dőívet, mielőtt befejeznénk.
• Vállaljuk bátran etnikai és feleke-
zeti hovatartozásunkat.
• A Népszámlálás.ro oldalon talál-
ható magyar nyelven kitöltési út-
mutató.
• Legyen hozzá türelmünk.
• Lehetőleg egy időben, egyszerre 
töltsük ki, egy alkalommal rögzít-
sük a családtagokat.
• Ahhoz, hogy megadhassuk nem-
zetiségünket és vallásunkat, szinte a 
kérdőív végéig el kell jutni.

FORRÁS: MASZOL.RO

Hasznos tanácsok az online népszámláláshoz

Nagy hangsúlyt fektetnek a pék-cukrász, il-
letve szakács-pincér szakos diákok oktatására 
a Nagykágyai 1-es Számú Technológiai Líce-
um vezetői és élelmiszeripari szaktanárai. Az 
elméleti és gyakorlati órák mellett tapasztalt 
szakemberek bevonásával igyekeznek élmé-
nyekben gazdag, kreatív módon kihasználni a 
képzés nyújtotta lehetőségeket.

Ennek érdekében január végén az érmelléki 
származású Perje Csaba Oszkár, a bécsi Ritz-
Carlton szálloda főszakácsa mutatta be a di-
ákoknak az ételek mesterfokú elkészítésének 
csínját-bínját. A neves séf visszatérő látogatója 
az iskolának, nagyon jó kapcsolatot ápolnak, 
kölcsönös a szimpátia. Az idei tanévben már 
másodjára volt a tanintézmény vendége, a 
következő látogatása áprilisban lesz esedékes. 
Mindkét alkalommal a szakács szakon tanuló 
diákoknak mutatta be néhány ma is divatos 
étel elkészítését és tálalását. Ennek eredménye-
ként az iskola konyháján olyan hideg és meleg 
ételkülönlegességek készültek, mint például a 
karotta krémleves, a Benedict-tojás, az avoká-
dókrém céklasalátával, vagy a tejfölös kenyér-
korongok füstölt lazaccal. A találkozókra a séf 
sosem érkezik üres kézzel: mindig hoz néhány 
érdekes konyhai eszközt, amiknek a haszná-
latával megismerteti a diákokat, és amiket az 
iskolának ajándékoz.

Lazar Gabriella élelmiszeripari szakoktató 
elmondta: nagyon hasznosak ezek az alkal-
mak, hiszen ilyenkor a séf nagy türelemmel 
mutatja be a gyerekeknek, hogyan kell egy-egy 
ételt előkészíteni, beavatja őket a műveletek 
folyamataiba, aztán engedi őket magukban 
dolgozni. Ugyanígy zajlik az ételek feltálalása 
is: először bemutatja egy-két adagon, aztán a 
diákok önállóan dolgozhatnak. Pedagógusi 

szemszögből azt is nagyon lényegesnek tartja, 
hogy egyrészt az aktuális gasztronómiai trend-
nek megfelelő ételeket készítenek, másrészt a 
tálalás tekintetében betekintést nyerhetnek a 
gyerekek az éttermi stílusok világába, hiszen ez 
is, mint minden, időről-időre új divatot követ.

Cukrászkodás kreativitással
A cukrász-pék szakos diákok számára is si-
került egy kívülálló bevonásával színesebbé 
tenni a tanulás néha monoton folyamatát. 
Raul Maior belényesi cukrász szintén nem 
először járt már a nagykágyai iskolában.  Az 
intézmény élelmiszeripari szaktanára, Mi-
hai Molnar meghívását követően jutott el a 
diákokhoz. Először szakmai napot tartott a 
szakács a pék-cukrász tagozatos diákoknak, 
ahol az édesipari termékek osztályozását, va-
lamint az ezek előállítása során leggyakrab-
ban használt eszközöket és alapanyagokat 
mutatta be. Gyakorlati tanácsokkal is ellátta 
a lelkes csapatot, amelyek főleg a receptekre, 
és a sütemények elkészítése során betartandó 
lépésekre vonatkoztak. Ezenkívül – ami talán 
még az előzőeknél is fontosabb – bemutatta, 
hogy amennyiben az étel elkészítése közben 
valami balul sül el, milyen módszerekkel le-
het ezeket a keletkezett hibákat kijavítani. Az 
elméleti ismertetést követően rátértek a várva 
várt gyakorlati részre, és közösen készítették el 
az előre megbeszélt cukrász termékeket. Ezt a 
folyamatot a gyerekek nagyon élvezték, annál 
is inkább, mert Raul Maior a díszítést teljes 
mértékben a kreativitásukra bízta. Lelkesítőleg 
hatott rájuk, hogy nem volt felállítva sablon, 
ami szerint dolgozniuk kellett, hanem sza-
badon használhatták a fantáziájukat. A fiatal 
cukrász személyes története szintén lelkesí-

tően hatott a diákokra: az élelmiszeriparhoz 
kapcsolódó felsőfokú végzettséggel rendelke-
ző mester, akinek azelőtt nem volt semmilyen 
kapcsolata a cukrászkodással, egyszer csak úgy 
érezte, hogy ki szeretné próbálni magát ezen a 
területen. Már az elején világossá vált számá-
ra, hogy ez az ő útja, mert a termékei nemcsak 
hogy finomak voltak, de esztétikai szempont-
ból is nagy sikert arattak. Ezt követően végzett 
el ilyen irányú képzést Barcelonában, hogy az 
addig autodidakta módon megszerzett isme-
reteket még jobban elmélyítse. Az ő története 
rávilágít arra, hogy a diákok mennyire szeren-
csések abból a szempontból, hogy formális, 
iskolai környezetben, ingyen tanulhatják meg 
ezt a mesterséget. Ugyanakkor a közös foglal-
kozások sikerélménye ösztönzőleg hat rájuk, 
és mindig nagyon örülnek, hogy az általuk 
készített édesség nemcsak finom, de egyúttal 
gyönyörű, ízléses és elegáns is.

Tankonyha szolgálja ki 
a diákokat és szaktanárokat
Ez a két szak már jó néhány éve létezik az is-
kolában, ám az évek során nagyon komoly 
előrelépések történtek a minőségi képzés ér-
dekében. Mindenképp üde színfoltja a hétköz-
napi oktatásnak a fent említett szakemberek 
bevonása, ám emellett a technikai felszereltség 
is hatalmasat fejlődött. A közelmúltban egy új, 
európai színvonalú tankonyhát rendeztek be 
az iskola épületében. A professzionális, ipari 
gépekkel felszerelt konyha teljes mértékben 
kiszolgálja a diákok és szaktanárok igényeit, 
és minden tekintetben megfelel a színvonalas 
szakoktatáshoz szükséges követelményeknek.

SZÜCS-PAP ENIKŐ

Színvonalas gasztronómiai oktatás Nagykágyán A fenntarthatóságról
pedagógusoknak
Ingyenes pedagógusképzést tartottak a 
Fenntarthatósági Témahét keretében Szé-
kelyhídon az Ady Endre Magyar Kulturális 
Központban március 19-én, szombaton.

Az ötórás képzésen szó volt a fenntart-
hatóság fogalmáról, a témahét idei kiemelt 
témaköreiről (víz, egészségvédelem, fele-
lős fogyasztás, hulladék), az ENSZ tizenhét 
fenntartható fejlődési céljáról (a szegény-
ség felszámolása, az éhezés megszüntetése, 
egészség és jóllét, minőségi oktatás, nemek 
közötti egyenlőség, tiszta víz és alapvető 
köztisztaság, megfizethető és tiszta energia, 
tisztességes munka és gazdasági növekedés, 
ipar/innováció és infrastruktúra, egyenlőt-
lenségek csökkentése, fenntartható városok 
és közösségek, felelős fogyasztás és termelés, 
fellépés az éghajlatváltozás ellen, óceánok és 
tengerek védelme, szárazföldi ökoszisztémák 
védelme, béke/igazság és erős intézmények, 
partnerség a célok eléréséért), amely 193 
ország közös célja. A képzésen továbbá a 
fenntarthatósági pedagógiai programnak a 
meghatározó alapjairól, óravázlatokról, min-
taprojektekről, a témahét kiterjesztésének 
programjairól Erdélyben illetve Romániá-
ban, valamint a különféle pályázatokról is 
hallhattak a pedagógusok, amelyek idén a mi 
iskoláinkban is megvalósulhatnak.

Az idei az első olyan év, amikor határon 
túli pedagógusok számára is rendeznek ilyen 
jellegű képzéseket. Az esemény történelmi 
jelentőségű, mivel a határon túli települések 
közül elsőként Székelyhídon szerveztek meg 
ilyen bemutatót. A mostani alkalom Fazekas 
Zsuzsanna óvópedagógus és Cservid Le-
vente székelyhídi biológia szakos tanár (aki 
tavaly Zöld Tündér-díjban részesült, mint a 
Fenntarthatósági Témahét határon túli leg-
aktívabb tanára) szervezésében valósult meg. 

Magyarországon 2016 óta szervezik meg 
a témahetet az Oktatási Hivatal szakmai 
támogatásával. Gyakorlatilag ez egy olyan 
nyílt programsorozat a közoktatásban, amely 
igyekszik még iskolás korban felhívni a fiatal-
ság figyelmét a fenntarthatóság aspektusaira, 
amely nem csak a környezetvédelemből áll. 

A program két éve elérhető határon 
túliaknak is, a jelenlegi pedagógusképzés ti-
zennyolc helyszínen zajlik a Kárpát-meden-
cében, ezek közül tizenöt Magyarországon, 
egy Felvidéken, kettő Erdélyben (egyiknek 
városunk adott otthont, a másikat Gyer-
gyószentmiklóson tartották meg március 
29-én).

SZYÁRTÓ JÓZSEF LÁSZLÓ

Mind a szakács-pincér, mind a pék-cukrász szakos diákok tapasztalt szakemberek bevonásával fejlesztik gasztronómiai tudásukat
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A tavasz
Simogató napsugár,
Nyíló hóvirág.
Ó, te drága tavasz,
Eljöttél ma hozzám!

A hóvirágot, 
mindenki szereti,
mert ő a tavaszt hirdeti,
a természet élteti.

Ezernyi virág
Köszönt a réten,
Madár csicsergés,
vezeti lépted.

Az állatok is felébredtek,
téli álmukból.
A szemüket dörzsölik,
csodálatos álmuktól.

A Tavasz tündére
megérkezett már.
Örömet suhintgat,
dombokon, réteken át.

A tavasz sok örömet
hordoz magával.
Újra felébreszti
az egész VILÁGOT!

BOLDOG SOFIA 
VICTORIA (IV. C SBS o.)

Tavaszi vers
Tavasszal nyílnak a virágok,
rügyeznek a fák, süt a nap.
Vígan játszanak a pajtások,
minden lány virágot kap.
Tavaszanyó ébresztgeti

a virágokat,
Húsvét napja közeleg,
A fiúk meglocsolják a lányokat,
Zsebüket sok tojással töltik meg.

VARGA HAJNALKA 
BOGLÁRKA (IV. B osztály)

A tavaszi dal
Itt a tavasz, vártunk már,
gólya, fecske itt van már!
Vár a tavasz illata, hogy 
aztán egy jót mulass.

Itt a tavasz, itt van újra,
a gyerekek mulatnak.
A zöld fűben vigadnak,
Egyet-kettőt fordulnak.

SZILÁGYI KITTY
(IV. C SBS osztály)

Itt a tavasz
Itt a tavasz, nyílnak a virágok, 
itt egy ibolya, amott egy kakukk.
Csendes a tó, csendes a partja,

itt szalad egy nyulacska.
Lágyan átöleli a tavaszi szellő,
hívja a friss, meleg pihenő.
VARGA KAMELIA NIKOLETTA (IV. B)

Sziasztok
Pajtikák!

Ismét itt a tavasz! Egyre szebb az 
idő, egyre melegebb van. Gyakran 
ébredünk reggelente madárcsi-
csergésre. Ilyenkor a természet új 
életre kél. Jó dolog a szabadban 
tevékenykedni. Remélem sokat 
vagytok kint a friss levegőn, de 
nem feledkeztek meg a mindenna-

pi teendőitekről sem. Örülök, 
hogy ilyen sok rajzot kaptam tőle-
tek ebben a hónapban, a negyedi-
kesek még verseket is írtak. 
Gratulálok valamennyiőtöknek a 
szép munkához. 

KÓPÉ

KÓPÉ ÜZENETE: az oldalon a hozzám beküldött gyerekrajzoknak csak egy válogatását láthatjátok, 
az összes beküldött alkotásotokat hiánytalanul megtalálhatjátok az erhangja.ro/havilap honlapon!

VASADI JÚLIA (IV. A osztály)

JUHÁSZ DÓRA (IV. C SBS osztály)MUDURA LINDA (II. A osztály)

BALOGH BRIAN (II. D osztály)

VARGA SZABINA (I. B osztály)

MOLNÁR FRUZSINA (II. B osztály)BARTHA JAZMINA (előkészítő A osztály)

TALPAS MÁRIA (II. D osztály) DEÁK BIANKA (I. B osztály) SCHMANZ DÓRA (IV. A osztály) BOGDAN-ŞTEFAN MAIOR (II. A osztály)

SZEGECS VIVIEN
(II. B osztály)
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Közel 500 km-nyi „zarándokúton” vettek részt két 
partiumi középiskola diákjai március 19-én, ezáltal 
az 1848–49-es forradalom és szabadságharc hőseinek 
emléke előtt tisztelegtek.

A székelyhídi Petőfi Sándor Elméleti Líceum és a 
nagyváradi Szent László Teológiai Líceum diákjai a 
Rákóczi Szövetség által meghirdetett közös pályáza-
ton nyertek lehetőséget arra, hogy eljussanak azokra 
az emlékhelyekre, amelyek mindmáig kegyelettel őr-
zik a forradalom és az azt követő szabadságharc hő-
seinek és mártírjainak dicső emlékét.

Tisztelgés nagyváradi emlékhelyeken
Szombat hajnalban kerekedett fel a székelyhídi társa-
ság néhány helyi tanár kíséretében, hogy Nagyvára-
don, a híres műemlék épület, a Kanonok-sor árkádjai 
alatt találkozhasson a megyeszékhely iskolájának ta-
nulóival és oktatóival. 

Innen gyalogosan jártuk körbe az első látnivalókat: 
a közelben lévő Petőfi Sándor-szobrot, majd a Se-
bes-Körös partján lévő kies parkban Szacsvay Imre 
szobránál időztünk. A kísérő oktatók közül dr. Kor-
mányos László történelem szakos tanár lebilincselő 
szavait hallgathattuk meg a költőről, majd a magyar 
függetlenségi nyilatkozat aláírása miatt mártírhalált 
halt országgyűlési jegyzőről. A szobrok történetéről 
is sok érdekes részletet tudhattunk meg. Tanáraink 
gondoskodtak arról, hogy minden más útbaeső lát-
nivalóra is felhívják figyelmünket, épületek, szobrok, 
emléktáblák esetében. Nagysándor József tábornok 
emléktáblája előtt még arra is volt lehetőség, hogy 
róla és a többi tizenkét aradi vértanú sorsáról meg-
előlegezett bemutatót hallhassunk.

Rövid autóbuszozás után a következő megállónk a 
Rulikowski Kázmér Városi Temetőben volt, ahol a 
magyarok ügyéért mártírhalált halt dzsidáskapitány 
sírjánál emlékeztünk meg az oly fiatalon halálra ítélt 
lengyel hősről. Innen már hosszabb autóút követke-
zett, egészen Aradig figyelhettük az éledező tavaszi 
határt, illetve barátkozhattunk, beszélgethettünk 
társainkkal.

Elnyeli az aradi vértanúk nyughelyét 
a nagyváros?
Arad, a Maros partjára épült gazdag város, napsuga-
ras szép idővel fogadott bennünket, ám meglehetősen 
hűvös volt még az időjárás. Lenyűgözött bennünket a 
sok látnivaló, a gazdag történelmi múlt, amelyről Kor-

mányos László színes beszámolót tartott, miközben 
odahagytuk kényelmes autóbuszunkat és a város ne-
vezetességeivel ismerkedtünk. Az aradi vértanúk mű-
emlékénél, megdöbbenten az alkotás monumentalitá-
sától, alkalmunk volt a régi dicsőség múlékonyságán is 
eltöprengeni. Az alkotás fenséges arányaihoz és a törté-
nelmi emlékezet fajsúlyához méltatlan környezet sem 
homályosította el az élményt egyikünkben sem.

A következő látnivaló, az aradi vértanúk közös sír-
ja és az afölött álló obeliszk sem győzött meg minket 
arról, hogy a megyeszékhely magyarjai méltó módon 
ápolják a mártírjaink emlékezetét. A vesztőhely va-
laha tágas tereit elfoglalta a város, az emlékmű körül 
egy parányi park, sportpálya, parkoló, szem elől rej-
tett emléktábla, néhány fonnyadó koszorú, némi sze-
mét. Miközben azon örvendeztünk, hogy eljutottunk 
idáig, szomorúan tapasztaltuk, hogy a hősök nyug-
helyét milyen profán módon nyeli el az a közeg, mely 
mit sem tud arról az áldozatról, amit a szabadságért 
hoztak az itt eltemetettek.

Világos, ahol a magyar fegyverletételt 
semmi se jelzi
A tanári előadás – és a gyors kezű kis takarítás – után 
újra útra keltünk, az innen kb. 30 km-re lévő Világos 
felé vitt az út. A világosi fegyverletétel körülményei-
ről, a magyar és orosz tárgyalófelek stratégiai lépése-
iről is volt alkalmunk hallani, láthattuk magát a csa-
tamezőt is, míg megérkeztünk a Bohus-kastélyhoz. 
Ennek a falai között zajlottak a szabadságharc végét 
meghatározó tárgyalások. Sajnos, a felújított épület, a 
csinos környezet, a szép környék sem feledteti a ma-
gyar látogatóval, hogy a múltunk e  szomorú esemé-
nyéről semmi sem szól itt, sem tábla, sem szobor, sem 
tárlat... Fönn a hegytetőn a világosi vár romjai fehér-
lenek, mintha egy romantikus történelmi festmény 
elevenedne meg előttünk.

Késő délutánra járt már az idő, amikor visszaindul-
tunk Székelyhíd felé, mindnyájan alaposan elfárad-
tunk, a sok újdonság és látnivaló, a nem mindennapi 
történelmi „tárlatvezetés” alaposan ellankasztotta a 
társaságot. A kirándulás tizenhárom órányi időt tett 
ki, mire mindenki, váradiak, vidékiek hazaérhettek.

A felkeresett helyekről, a megtapasztalt, látott, meg-
ismert dolgokról sok – sok fénykép is készült, ezekből 
jó néhányat ehhez a beszámolóhoz is csatoltunk.
Köszönjük a Rákóczi Szövetség támogatását!

HOLCZMAN ILONA-M.

Négy ezüst- és három bronz-
éremmel tértek haza a székelyhídi 
Phoenix Sportegyesület sportolói  
a romániai országos SKDUN ka-
ratebajnokságról. A Bukarestben 
február 19–20-án megrendezett 
megmérettetésen hét versenyző 
képviselte a csapatot és egyben 
a települést: Bede Anna, Hegyessy 
Zsombor, Kovács Dóra, Kovács 

Vivien, Molnár Miranda, Nagy 
Botond és Ovlachi Sebestyén. 

Az elért eredmények a hosszú, 
kitartó és áldozatos munka gyü-
mölcsei, mellyel tovább öregbítet-
ték városunk jó hírnevét. Külön 
említést érdemel Kovács Vivien, 
aki a döntőben lábsérülést szenve-
dett el, de így is végigküzdötte azt, 
és nem adta fel a harcot.

Ezúton is szeretnék köszönetet 
és egyben dicséretet mondani a 
sportolóknak kitartásukért és szép 
teljesítményükért, valamint külön 
köszönet illet minden szülőt és ba-
rátot, akik támogatták az országos 
bajnokságon való részvételt. Nél-
külük hét éremmel szegényebbek 
lennénk. Hajrá Phoenix, csak így 
tovább! Osu!

GUBA JÓZSEF edző

Kovács Attila arany-, Martin Bog-
lárka és Martin Ingrid ezüst-, id. 
Bokor Zoltán és Kovács Kyra pe-
dig bronzérmet szerzett a HétVár 
teremíjász-versenysorozat Nomád 
Kupa elnevezésű, február közepén 
Szalárdon lezajlott megméretteté-
sén. A székelyhídi Phoenix Sport-

egyesület hat versenyzője közül öt 
íjásznak sikerült dobogós helye-
zést elérnie. 

Gratulálok a csapat minden tag-
jának és megígérem, hogy ezután 
is mindent megteszek a versenyez-
tetés érdekében. Csak így tovább!

G. J.

Erdélyt és Partiumot átszelő könyv-
tárlátogatás keretében érkezett 
Székelyhídra Székelyudvarhely-
ről Szőcs Imre, a Romániai Ma-
gyar Könyvtárosok Egyesületé-
nek (RMKE) új elnöke, illetve Pál 
Sándor könyvkötő. A látogatás és 
a beszélgetés célja a kapcsolatte-

remtés és kapcsolattartás a romá-
niai magyar könyvtárak között, 
valamint különböző közös projek-
tek szervezése. A  találkozón jelen 
volt városunk könyvtárosa, Guba-
Kerekes Zsuzsa és helyettese Orosz 
Annamária, valamint Kerekes 
Terézia nyugalmazott könyvtáros, 

az RMKE tiszteletbeli tagja, illetve 
több partiumi könyvtár szakfelelő-
se (Durkó Irén – Bihardiószegi 1-es 
Számú Általános Iskola, Galajda 
Mária – Petőfi Sándor Elméleti Lí-
ceum és Gheri Judit, érmihályfalvi 
Máté Imre Városi Könyvtár). 

SZ. J. L.

Rendhagyó 1848–49-es történelemóra
partiumi tanulmányi kiránduláson

Országos karatebajnokság
hét Phoenix-éremmel

Remekül találtak célba
a Nomád Kupán

Könyvtárosok találkozója Székelyhídon

Díjazottjaink:
Hegyessy Zsombor ezüstérem
Kovács Dóra bronzérem
Kovács Vivien ezüstérem
Nagy Botond bronz- és ezüst-
érem
Ovlachi Sebestyén bronz- és 
ezüstérem

A székelyhídi és nagyváradi diákok a tizenhárom aradi vértanú emlékműve előtt

Öt teremíjászunknak sikerült dobogós helyezést elérnie

Románia legrangosabb karateversenyén képviselte városunkat a Phoenix
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A vendégek otthonosnak találták az Ér hangja stúdióját

K A N A P É

Ilyen nyeregbe pattantak őseink
Beszélgetés Wilhelm Ákos kísérleti régésszel nemrég megjelent tanulmányáról

– Szüleidet jól ismerem, veled 
csak párszor találkoztam, édes-
anyád, aki történelmet tanított 
muzeológus és régész diplomával 
a helyi líceumban, nagyon büszke 
lenne most a fiára, aki kísérleti 
régészettel foglalkozik. Székely-
hídon születtél, itt teltek gyer-
mekéveid, itt jártál iskolába, most 
Tiszavárkonyon (Jász-Nagykun-
Szolnok megyei község – szerk. 
megj.) élsz családoddal.
– Igen, Székelyhídon érettségiztem, 
a brassói egyetemen erdőmérnöki 
diplomát szereztem, és környezet-
védelmi szakemberként dolgoztam 
a székelyhídi polgármesteri hivatal-
nál. Lassan hetedik éve, hogy csa-
ládommal Tiszavárkonyba költöz-
tünk, a Hortobágyi Nemzeti Park 
szolnoki kirendeltségén természet-
védelmi őrként dolgozom nagyon 
változatos munkakörben. Védett 
állatok mentésétől az erdőtervek 
véleményezésén át a hatósági őrzé-
sig sok, számomra fontos dologgal 
foglalkozhatom.
– A végzettségedtől és a jelenle-
gi munkádtól igencsak távol eső 
területre kalandoztál. Honnan 
ez az elkötelezett érdeklődés az 
ősmagyarság, a honfoglalás kori 
leletek iránt?
– Már középiskolás koromban, ami-
kor elkezdtem íjászkodni, foglalkoz-
tatott a honfoglalás kori magyarok 

fegyverzete. Egyetemi éveim után, 
amikor felhagytam a sportíjászat-
tal, akkor kezdtem el kísérleti régé-
szettel foglalkozni, korabeli íjakat 
készíteni. Ennek a tudománynak az 
a lényege, hogy a korabeli sírokból 
feltárt tárgyak töredékeiből haszná-
latuknak megfelelő, kipróbálható, 
funkcionális darabok szülessenek, 
olyanok, amilyeneket őseink a min-
dennapok során használtak és ma is 
használhatók.
– Az íjaktól nem álltak olyan tá-
vol a nyergek, hiszen lóra termett 
őseink legendás hátrafele nyilazá-
sát mindenki ismeri. Te hogyan 
jutottál el a nyergekig?
– Mindig is foglalkoztatott, ben-
ne volt az érdeklődési körömben 
olyan szinten, hogy csodálkoztam 
rajta: bár elméletileg megfejtették 
a honfoglalás kori nyereg szerke-
zetét, gyakorlatilag az előkerült 
leletek alapján senkinek nem sike-
rült olyan nyerget készítenie, ami 
kompromisszumok nélkül felhasz-
nálta az eredeti maradványokat. 
Mindig valami sántított a rekonst-
rukcióknál. Úgy gondoltam, hogy 
ezen változtatni kellene, és adódott 
egy lehetőség, a Magyar Történel-
mi Íjásztársaság egyik tagja tartott 
nyeregkészítő tanfolyamot, ahol 
megtanultam, hogyan kell lóra illő 
nyerget készíteni. Nem maradt más 
hátra, mint annak megfejtése, ho-

gyan lehet a leletek alapján ilyen 
nyerget faragni.
– A tanulmányban megjelent 
soltszentimrei nyereg általatok 
újragondolt rekonstrukciója na-
gyon pontos, aprólékos munka, 
bármelyik fafaragó mester dicső-
ségére válna. Honnan ez a kéz-
ügyesség?
– Már középiskolás koromban 
bicskával faragtam apró tárgyakat, 
szobrocskákat, aztán íjakat. Édes-
apám is foglalkozott fafaragással, 
annak idején alkalmam volt ellesni 
tőle a fortélyokat.
– A fafaragásból és a nyergek 
iránti érdeklődésből hogyan lett 

tudományos tevékenység, kísérle-
ti régészet?
– Flesch Márton szerzőtársam, aki 
foglalkozását tekintve állatorvos és 
lovagol is, szeretett volna a kora-
belihez hasonló használható nye-
reghez jutni. Felvettük egymással a 
kapcsolatot, és a majd öt évig tartó 
kísérletezés során született meg a 
tanulmányban bemutatott nyereg-
rekonstrukció. Ezt természetesen 
több évnyi dokumentálódás, mú-
zeumlátogatás előzte meg, a régé-
szeti leletek pontos mérése, fényké-
pezése, a már rekonstruált darabok 
szemrevételezése. Nagy segítsé-
günkre volt a mongol és kínai szak-

irodalom, hiszen az ott feltárt lele-
tek sokkal épebben maradtak meg.
– Mi a sorsa ezeknek a mai nyer-
geknél jóval könnyebb és kényel-
mesebb, alig kétkilós, gyönyörű-
en megmunkált daraboknak?
– Amikor éppen nincsenek va-
lamilyen kiállításon, valamelyik 
múzeumban vagy használatban 
valamelyik ló hátán, egyelőre a há-
lószobában tornyosulnak egymásra 
pakolva.
– Hogyan tovább? Mi a következő 
lépés?
– Szándékunkban áll a miskolci 
Herman Ottó Múzeumban tanul-
mányozott híres honfoglalás kori 
karosi II/52-es nyereg maradvá-
nyaiból készült rekonstrukciót új-
raértelmezni. Meghívtak a dél-uráli 
Cseljabinszkbe, ahol nemrég talál-
tak egy, vélhetően honfoglalás kori 
magyar nyerget. Valószínűsítik, 
hogy a harcokban részt vett zsoldos 
a Kárpát-medencében készíttette, 
majd hazavitte, amikor visszatért 
családjához, és végül áldozati aján-
dékként került a földbe. A jelenlegi 
helyzet nem teszi lehetővé ezt az 
utat, remélem ez hamarosan vál-
tozni fog, hiszen ez a lelet sokkal 
épebben maradt meg, mint az itt-
hon feltártak.
– Hol érhető el ez a tanulmánykö-
tet, amelyben színes képekkel és 
általad készített rajzokkal alátá-
masztva a ti munkátok is szerepel?
– A kötet megrendelhető az in-
terneten a Libri könyvesbolt kí-
nálatában, a tanulmányunk pedig 
nemsokára online felületen is ol-
vasható lesz.

RUPARCSICS JUDIT CSILLA

A közelmúltban jelent meg Wilhelm Ákos székelyhídi származá-
sú kísérleti régésznek Flesch Mártonnal közösen írt tanulmánya 
A soltszentimrei nyereg újabb rekonstrukciója címmel, amelyet a 
Dentumoger közölt. A kiadvány a Magyar Tudományos Akadémia 
(MTA) Bölcsészettudományi Kutatóközpont Magyar Őstörténeti Té-
macsoport tanulmánygyűjtemény-sorozatának második száma.
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A kiadvány megjelenését
támogatta:

Székelyhíd Város
Polgármesteri Hivatala

Wilhelm Ákos a honfoglalás kori karosi nyereg maradványaiból készült 
rekonstrukciót tanulmányozza a miskolci Herman Ottó Múzeumban

Ám az egyesület épp csak fel-
ocsúdott a fiatalok hazatérésé-

ből, máris következett egy újabb ese-
mény, amelynek a stúdió adott helyet, s 
amely résztvevői ezúttal felnőttek vol-
tak. Nemzetközi találkozón vettek részt 
három ország képviselői Székelyhídon 
egy Erasmus+ projekt keretében. A por-
tugál, spanyol és török résztvevők küldő 
szervezetei olyan stratégiai partnerség-
ben dolgoznak együtt, amelynek célja a 
hátrányos helyzetű csoportokkal való 
munkában szerzett tapasztalatok meg-
osztása és kipróbálása a partnerorszá-
gok között. Az együttműködés románi-
ai képviselője az Ér Hangja Egyesület, 
amely munkája által szintén érintett a 

témában, hisz 2021 márciusa óta külön-
böző tájékoztató és diszkriminációelle-
nes eseményeket szervez a Székelyhíd 
közigazgatási területén élő, a társadalmi 
kirekesztés által fenyegetett közösségek-
nek. Emellett az Ér Hangja Egyesület a 
projektben az elért eredményeket, azok 
hasznát és szükségességét hivatott nép-
szerűsíteni különböző médiatevékeny-
ségek által. Így a városunkban tartott 
találkozó alkalmával a program fő része 
a stúdiómunka volt, a résztvevők ugyan-
is egy videóklipet és az anyanyelvükön 
zajló podcasteket készítettek az Ér hang-
ja szakmai segítségével. A projekt fő 
célja hátrányos helyzetű csoportok segí-
tése, e tapasztalat mentén társultak más 
országok egyesületei is: a törökországi 
szervezet bevándorlók és nők felzárkóz-
tatásával foglalkozik; a portugál partner 

az idősek társadalmi életből való kizáró-
dása ellen munkálkodik, azért, hogy az 
időseket a társas életben és mozgásban 
tartsa; a Kanári-szigetekről érkezett 
szervezet pedig a bevándorolt vagy 
helyi születésű munkanélküliek képzé-
sét és elhelyezkedését segíti.

A tapasztalatcsere nem zajlik le nyom-
talanul. Az egymás között „kicserélt” 
módszertani leírások egy kézikönyvben 
kapnak helyet, amely az együttműködés 
végső terméke lesz, és amelyben nagy 
hangsúlyt kapnak a módszerek  külön-
böző kulturális környezetben való alkal-
mazásának következtetései is. Továbbá 
a projekt a székelyhídi találkozóval nem 
ért véget, a partnerek nyáron Török
országban folytatják, majd ősszel Portu
gáliában zárják a közös munkát.

BÍRÓ ORSOLYA

Fiatalok és felnőttek is fejlődnek az Ér Hangja Egyesületnél
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